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LITERATURA Şl ARTA 

C u ţ i t a r u ' 

Ceeace m'a făcut să-mi aduc aminte de 
Andrei, a fost o mică informaţie culeasă 
dintr'un ziar de provincie, care spunea printre 
altele că, Andrei, poreclit prin mahalaua 
oraşului, „Cuţitaru"', ş'ar fi făcut seama într'o 
magazie de lemne a unui mic negustor de 
mărunţişuri de prin partea locului şi că 
moartea lui ar fi fost o binecuvântare pentru 
bieţii oameni, pe care acest Cuţitaru', i-ar 
fi tiranizat cu metehnele lui. 

Nu aş fi scris rândurile de mai jos, dacă 
informaţia scurtă şi tendenţioasă, nu ar fi 
strecurat în sufletul cititorilor o sensaţie de 
eliberare par'că, din „ghiarele acestui barbar, 
care-şi făcea de cap" ; impresie care, — mie 
ce am avut fericirea să-1 cunosc pe Andrei 
Cuţitaru' mai bine decât ori cine, — nu-mi 
vine la socoteală, când ştiu ce om cinstit şi 
cumsecade a fost, nu „un câine", după cum 
au scris ziarele iubitoare de fapte diverse, 

II cunoscusem pe Cuţitaru' cu şease ani 
înainte de a se însura. Atunci când avea 
doar nouăsprezece ani şi când păru-i îm-
bârligat şi lăsat în şuviţă pe frunte, înebunea 
fetele din satul Corcani, unde el şi cu mama 
lui îmbătrânită prea devreme, petrecuseră 
în atâţia ani şi zile dulci şi amare, 

Pretenia noastră, s'a închegat repede. 
Andrei, cum era un băiat ce nu-i plăcea 
gălăgia şi petrecerea, a dat într'o zi pe la mine, 

— Ş t i i , . . uite , . , n'aş vrea să vă supăr, 
aş avea ceva de întrebat, dacă se poate. , . 

— Cum să nu, şezi colea şi să povestim 
ce ai. 

— Mama mea , , . vedeţi, . . noi suntem 
săraci ş i , , , nu suntem în stare să ne 

hrănim şi să ne îmbrăcăm dintr'al nostru, 
că . , . vede ţ i , . , n'avem pământ. Eu m'am 
născut şi mai sărac decât mama, dar sunt 
silit să o ţin şi pe ea, că . , , numai pe ea 
o am . . , 

— - Tatăl tău, — zici că te cheamă Andrei, — 
unde-i ? 

— Mama mea, nu mi-a pomenit niciodată 
de el . . , Eu n'am tată. . . Dar aş vrea să 
mă duc undeva la lucru , , . 'oiu găsi? 

— Când mă duc eu pe la oraş, să vii şi 
tu cu mine. De bună seamă că o să capeţi. 
Da 'îţi place lucru' ? 

— Numai să am unde... O s i iau şi pe mama. 
— Bine, o să te chem. 
— Vă rog foarte mult . . . ş t i ţ i . , . mama 

tot plânge. 
După două săptămâni, Andrei era la oraş. 

Câştiga destul ca să poată hrăni şi pe mama 
lui. Când mă duceam, — destul de des, — 
pe la el, era mulţumit că putea să trăiască 
cinstit după munca lui şi nu avea decât o 
nemulţumire, spunea e l : 

— Oare dece-i pe lume nedreptate şi 
minciună ? Fără ele, nu era mulţumire ? 

— De ce întrebi Andrei, ai păţit ceva? 
— A . . . nu, întreb aşa, ca să-mi spui. 
— Când te vei căli de viaţă, Andrei, 

atunci nu te mai gândeşti la acestea; o să 
ţi se pară că altfel nu se poate şi-apoi le-a 
lăsat Dumnezeu. 

— Da, El a fost cel dintâi care a minţit, 
iar oamenii au născocit nedreptatea. 

— Ei, lasă, tu fi om de treabă şi mun
ceşte curagios, că îţi faci ce-ţi trebue, 
încet-încet. 
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— Eu sunt mulţumit de mine, dar lumea 
a s t a . . . 

— In sfârş i t . . . 
Andrei era în primăvara omului încercat. 

Toate problemele vieţii sociale, găseau în 
sufletul lui un ecou amar. Pe toate le privea 
cu scepticism şi răceală, că mă întrebam de 
multe ori: „ce se găseşte în inima lui, de 
e totdeauna îngheţat în nădejdi?" Era un 
om simplu, nici şcoală n'avea, — doar două 
clase primare terminate ca vai de lume. — 
In schimb, avea o putere da muncă nesecată 
şi o voinţă neînfrânată de a birui orice 
piedică. 

Un an de zile nu m'am întâlnit cu Andrei. 
Mama lui a trebuit să se întoarcă acasă la 
Corcani, iar el a plecat pentru doi ani la 
un regiment de călăraşi. Scria aşa de rar. 
In anul al doilea, întâmplarea ne-a adus în 
aceeaş cazarmă. Prietenia noastră a început 
şi mai dela inimă. Andrei cu gradul de 
caporal, avea atâtea atenţii pentru mine şi 
nu scăpa nici o ocazie să-mi arate câtă 
dragoste sinceră îmi poartă. îmi vin în minte 
atâtea întâmplări frumoase, amintiri neuitate, 
ba mici mizerii pe care le înduram cu re
semnare şi mi se păreau mai uşoare alături 
de acela pentru care Dumnezeu n'a lăsat scris 
să aibă un tată ca ori care , , , 

— îmi vine aşa de g r e u , , . Pe toţi îi 
caută părinţii şi le aduce o coajă de-acasă, 
pe mine, doar nişte scrisori dela Dl notar, 
D-tale ţi-e uşor, ai tată, ai mamă, ai tot 
ce-ţi trebue şi ce-ţi pasă?! Dar eu, sunt 
singur pe lume . , , 

— Ştii . . , îmi vine câte-odată să scap de 
viaţa asta păcătoasă, care n'a fost în stare 
să mă pună în rând cu toţi , , , A u z i , , . să 
nu şti care-i tatăl tău. Să fi veşnic chinuit 
de gândul acesta îngrozitor.. . In fiecare 
trecător ce te întreabă de vorbă, să vezi pe 
tatăl tău şi să cauţi asemănarea ta cu el, 
în vorbă, în mişcări, în toate, în toate şi 
totuşi să nu te şti într'un fel; asta mă mancă 
şi mă gată, 

— Măi Andrei, tu nu vei aştepta şi acum 
să-ţi poarte de grijă altul decât tine. Şi-apoi 
ai o mamă aşa de bună. 

— Da, dintr'o fericire a ei, m'am născut 
eu, nenorocitul. 

— Aşa suntem cu toţii, nu eşti singur. 
— Dar aveţi cine să vă îndulcească oarecum 

nenorocirea, dar eu, eu. . , 
— Tu nu eşti vinovat Andrei şi de aceea 

nu-ţi face zile negre. 
— Atâta ghină mă roade pentru asta, că 

ispăşesc un păcat al altora. Cine ştie cu câtă 
bucurie ar fi aşteptat moartea mea, dar 
vezi, nenorocirea trăeşte mai mult ca bucuria 
şi urmăreşte toată viaţa pe cei care au 
pricinuit-o; că nu ţi-am spus, de multă 
vreme, un domn mă tot caută în fiecare 
săptămână de două ori, Miercurea la amiazi 
şi Sâmbătă seara, aducându-mi atâtea bu
nătăţi şi vorbindu-mi aşa de frumos. Mă 
întreabă cum îmi place în cazarmă, ce-mi 
mai scrie mama de acasă şi câte altele. De 
când a început să mă caute, şti. că eu o 
duc mai bine. Mă întreb eu, ce are acest 
domn cu mine, de-mi aduce de mâncare 
şi se supără când îi spun că o mai duc şi 
rău câte-odată? Atâta grije n'au decât pă
rinţii pentru copii lor, Ce-1 leagă de mine ? , , . 

Andrei, — după cum observ din cuvintele 
lui, — are o bănuială destul de întemeiată. 
Ce-1 face pe acel domn să caute pe un strein 
în fiecare săptămână de două ori, să-i aducă 
totdeauna câte ceva şi să se intereseze ca 
să-i fie viaţa în regiment mai uşoară?! 

Cu o săptămână înainte de a pleca eu 
din regiment, Andrei, — deja „eliberat", — 
îşi găsise de™ lucru prin mijlocirea acelui 
domn, tot în oraş, la un măsar ce-şi avea 
atelierul în mahalaua oraşului. Muncitor 
harnic, se făcuse în curând cunoscut. Bani 
de cheltuială avea, îşi aduse şi pe mama 
lui şi trăiau mulţumiţi în casa cinstită a 
măsarului îmbătrânit în omenie. 

Andrei, înteţise vorba cu streinul. In câteva 
rânduri îl chema la cârciumă şi îndemnaţi 
la poveşti de prea multă băutură, se cer
taseră asupra unor nimicuri. Altă dată, 
Andrei a făcut un scandal enorm, tot din 
cauza streinului. După ce au plecat spre 
casă, Andrei se întoarce şi urmăreşte pe 
strein, pân'la marginea oraşului. La un mo
ment dat, îl întreabă: 
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— D-ta nu aí de ce să fi supărat pe 
mine; şti că eu sunt cam iute la mânie 
mai ales la beutură, da', rău la suflet şti că 
nu's, doar mă cunoşti de când eram atâtica. 

— Eu nu-s' mănios pe tine . . . 's-mănios 
tot pe mine , . . şi că te cunosc . . . da . . . 
te cunosc de vreo trei ani. 

— M a i întâlnit de vreo trei ani, dar mă 
şti de când m'a născut biata mama. . . 

— Ş'apoi ce ai d-ta cu mine? 
— A ş a . . . am avut un băiat ca tine şi 

mi-a murit. Sameni mult cu e l . . . 
— Minciuna asta de ce nu mi-ai spus-o 

pân'acum? 
— Nu te mint, aşa e . . . 
— De ce mă tot întrebi ce face mama ? 

Mă cunoşti numai pe mine, nu şi pe mama . . . 
— Socotesc de bine să te întreb despre 

mama ta, deşi nu o cunosc. 
— Minţi! 
— Ba nu mint. . . 
— Da', vexălu' ăsta din manile mele, 

cine 1-a făcut? A cui e iscălitura de pe 
e l ? Ce ai cu mama ca să-i pui bani pe 
numele ei şi pe-al meu? Ai minţit-o pe 
mama, minţi pe soţia şi copii d-tale şi-acum 
mă minţi şi pe mine, tâlharule?, răcni 
Andrei înfăşcând pe strein de după cap şi 
trântindu-1 la pământ. 

— Toţi avem păcatele noastre, îngâimă 
streinul recunoscut în sfârşit. 

Dar Andrei, nemai auzind, cu o smân-
citură iute scoase cuţitul şi tăe nasul aceluia 
care s'a dovedit a fi nelegiuitul lui tată. 
După această ispravă, se întoarse foarte 
liniştit spre atelierul lui, neuitând să spună: 
„noapte bună, tată", 

A doua zi, Andrei ridicat din atelier, e 
dus la poliţie, însă nu declară nimic şi-şi 
face pedeapsa cu cugetul împăcat, că măcar 
cu atât a putut răzbuna pe mama lui şi 
întreaga lor mizerie. 

Dar, nici o întâmplare fără urmă. Andrei 
s'a împietrit la inimă cât a stat la închisoare. 
Sufletul lui, — cât l-am cunoscut înainte, — 
în atingere cu mizeria închisorii, s'a umplut 
de bălăriile şi pălămida pustiului. Nu mai 
găseam în el pe Andrei al Floarii, ci pe 

„Cuţitaru'", cum a fost poreclit după ce-şi 
ispăşise pedeapsa, A devenit irascibil, ca 
un bătrân neputincios. Nu mai era resemnatul 
dinainte, ci revoltatul contra a tot ce era 
adevăr şi dreptate. Că spunea el : 

— Pentru ce să fac eu treisprezece luni 
în închisoare şi să plătesc despăgubiri aceluia 
care a făcut să sufăr eu şi cu mama timp 
de 25 de ani, cea mai neagră lipsă şi cea 
mai umilitoare ruşine? Intru cât am fost 
vinovat de această ruşine? Şi-acum, m'am 
găsit eu nenorocitul ca să răzbun o batjocură 
şi când colo să stau treisprezece luni la 
închisoare , , , Ah, l u m e , . . 

Mai târziu, vrând să schimbe singurătatea-i 
insuportabilă, Andrei „Cuţitaru'", îmi po
vestise că vrea să se căsătorească şi pentru 
aceasta a ţinut mult să-şi ceară voe dela 
mamă-sa. Ruşinat, cu ochi'n jos şi cu su
fletul la gură, abia îndrăznise să-i vorbească: 

— M a m ă , . . , vreau să-ţi spun ceva , , , 
— Spune-mi doru' maichii, 
— Nu ştiu cum să'ncep , , , N'aş vrea să 

te superi. . . 
— Nu mă supăr mândrule, . . , odată trebue 

să o faci şi pe asta, , , mi-a fost scris să 
fiu tot singură , . . 

— Mamă . . . te-ai supărat ? ! Uite, fac 
cum spui d-ta numai să nu fi supărată. 

— Nu dragu' ma ich i i . . . numai să-ţi dea 
D-zeu noroc şi să fie ea fată cuminte. 

— Da , . . ştii, . . îmi pare bine că eşti 
mama m e a . . . ce bună eşti D-ta, 

Intr'adevăr, Andrei s'a însurat după două 
luni, luându-şi o nevastă care n'a adus în 
casa lui nici voie bună, nici belşug. O femee 
obişnuită faţă de care nu era mai deschis 
la suflet, ca faţă de un strein. Ba poate la 
făcut şi mai posac şi încruntat în el, izolându-1 în 
posomorala atelierului prăfuit şi desordonat. 
Hotărât, Andrei a fost un fatalist care s'a 
lăsat pe urechea soartei, ducând-o aşa până 
la sfârşit, începuse să bea. Ori ce mică de-
sordine sufletească, în mintea lui lua pro
porţii fantastice, avea urmări grozave, pentru 
care el întotdeauna bănuitor, făcea zile negre 
celor din casă. Cu prietenii se certa mereu, 
din cauză că îl lăudau când nu trebue, 
— spunea el, — îl înşelau şi îl minţeau 

1* 
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întotdeauna, ceeace pentru el născut din 
minciună şi batjocură, era o ofensă mai mare 
decât chiar naşterea lui, Povestea-i, a în
ceput se se lăţească încet, încet şi fiecare 
găsea o plăcere să-1 jicnească cât mai înţe
pător, în orice ocazie cât de mică. 

Andrei mai tăiase cu cuţitul pe vreo câţiva 
din cauza minciunilor, a mai fost închis de 
vreo câteva ori şi tot de atâte ori s'a re
voltat pentru „lumea asta cumu-i făcută". 

A fost desrădăcinat ca atâţia alţii. Se 
lupta cu o chimeră ale cărei tentacule erau 
împlântate în cele mai departe cute ale so
cietăţii în care trăia. Sărmanul Andrei, el 
nu ştia că e prea singur pentru a schimba 
numai pe cei din jurul lui, dar să întoarcă 
din „lumea asta", înspre felul cum înţelegea 
el să fie; cinstită, dreaptă şi atot-înţelegătoare. 
Avea şi el patima lui, însă nu-i plăcea s'o 

aibe şi altul; pe el se scotea dintre cei pă
cătoşi, iertându-şi „micile metehne", — după 
cum le spunea el, — şi condamnând necru
ţător păcatele altora. 

Aşa suntem toţi. Şi atunci de ce să 
aruncăm tot păcatul pe unul singur. De ce 
să ne solidarizăm la rău şi de ce să biciuim 
pe unul care n'a avut norocul să-1 apere 
careva dintre^ noi, Cuţitaru' a fost un suflet 
mare, dar nu 1-a înţeles nici soţia lui, nici 
prietenii care trăiau pe socoteala lui, A dat 
lumii şi banii şi viaţa lui, iar viaţa lumii în 
loc să-i dea în schimb mulţumirea, i-a luat 
şi liniştea şi viaţa lui, făcând din el un des-
moştenit însetat după adevăr şi dreptate, 

Cuţitaru' n'a fost un păcat pe capul oa
menilor. Un om ca mine şi ca tine, ba mai 
mult, o binecuvântare. 

1. P. Tămăşelu, înv. 

Pârâiaşul 
Eu obosit îţi stau pe mal... 
Privesc la tine, tu nai val. 
Ci numai undă mititică. 
Voesc să beau, dar îmi e frică 
Că-ţi turbur a ta pace 
Şi foarte mult îmi place, 
La vale când tu curgi 
Umbrit de negre dungi 
A cetinilor mici şi verzi 
Prin care tu te pierzi. 
Pe malu-ţi vioreaua, 
Brânduşa şi laleaua 
Salută cursul lin 
Sorbind parfumul fin. 
Cu gâlgâit uşor răspunzi 
Prin tufe te afunzi 

Şi tot îmi curgi la vale 
Şi răcoreşti în cale 
Dumbrava tăinuită 
Ce pare fericită. 
Eu stau pe mal şi plâng, 
Că unda nu ajung 
Să vărs în ea tot dorul, 
Să'nec deodat' amorul 
Ce-mi pare o povară 
Ce zi cu zi doboară 
Crenguţe din tulpină 
A-tot'neştiutoare 
De ceeace mă doare. 
Şi plâng şi-mi pare bine 
Că nu ajung la tine, 
Să-mi vărs amarnic dorul 
Ce (i-ar seca izvorul. 

Dem. I. Popescu-Giurgiţa. 



Invâtâmâhi-Educatie 
C o n f e s i u n i l e J. J. R o u s s e a u 

(Urmare) 

Felul de viaţă la Bossey mi-a fost atât de 
prielnic încât, de n'ar fi fost de prea scurtă 
durată, timpul şederii mele aci, ar fi fixat 
pentru totdeauna trăsăturile caracterului meu. 
Sentimentele de afecţiune, de înţelegere, de 
pace, mă înconjurau. Nu cred că alt individ 
din speţa umană să fi fost mai puţin va
nitos, ca mine. Mă ridicam câte odată la 
sentimente sublime, dar îndată cădeam ia
răşi in moleşeală, A fi iubit de tot ce se 
apropia de mine, mi-era cea mai mare do
rinţă. Eram iubitor, vărul meu era la fel, cei 
ce ne creşteau erau de asemenea. In timp 
de doi ani, n'am fost nici martorul, nici vic
tima vreunui act de violenţă. Toate întăreau 
în inima mea, predispoziţiunile cu cari mă 
născusem. Nu cunoşteam mai mare mulţu
mire, decât aceia de-a vedea toată lumea 
mulţumită de mine şi de toate lucrurile, îmi 
aduc aminte că la biserică, când răspundeam 
la catehism mult mă turburam, văzând pe fi
gura D-şoarei Lambercier, teama că mă voiu 
încurca la răspunsuri. Acest lucru mă întrista 
mai-mult decât ruşinea ce aşi fi păţit, gre
şind răspunsurile în faţa publicului care mă 
stima mult, dar ale cărui laude nu mă prea 
măguleau. Vă pot spune, nu de ceartă sau 
pedeapsă din partea D-rei Lambercier, mă 
îngrijora, ci teama de a o face să sufere 
pentru mine. Ca şi fratele său era severă, 
dar această severitate totdeauna justă şi fără 
brutalitate mă înduioşa şi nici odată nu mă 
revolta. Eram mai nenorocit că i-am dis
plăcut decât că am fost pedepsit şi semnul 

de nemulţumire al D-şoarei, mi-era mai greu 
de suportat decât pedeapsa. 

Nu pot să mă^expliclmai binelîdecât aşa 
cum ar trebui schimbate metodele Jcuftine-
retul dacă s'ar vedea efectele rele alejcelor 
aplicate azi. Fără a ţine seamă că ele nu se 
potrivesc tuturor indivizilor. învăţătura care 
se frage dintr'un exemplu pe cât de comun, 
pe atât de dăunător^în educaţie, mă hotăreşte 
să-1 spun. 

D-şoara Lambercierfavea pentru noi şi dra
gostea, dar şi autoritatea unei mame. Mult 
timp, pedeapsa ei nu era pronunţată decât 
ca ameninţare şi această ameninţare, care 
conţinea ceva nou pentru mine, mă speria 
grozav, dar după ce-a fost aplicată odată mi 
s'a părut mai puţin greu de suportat, decât 
sentimentul cu care o aşteptasem, ba ce este 
mai curios, în urma pedepsei, sentimentul 
de afecţiune îmi creştea chiar pentru cea 
care mă pedepsea şi numai blândeţea mea 
naturală mă împiedica de-a căuta aceste pe
depse meritate, căci găsisem în ele mai multă 
plăcere decât frica de-a le suferi dela aceiaşi 
persoană Este adevărat că în aceasta se 
amesteca şi un oare care instinct precoce al 
sexului, fiindcă aceiaşi pedeapsă primită dela 
fratele său nu aşi fi mai suportat-o aşa uşor. 
Felul lui de a fi, însă nu mă făcea să mă tem. 
Dacă mă abţineam să nu ]fiu pedepsit, era 
că nu voiam s'o supăr pe D-ra Lambercier, 
căci aşa era bunătatea inimei mele născută 
din simţuri naturale, lege după* care inima 
mea s'a condus toată viaţă.fDacă am supă-
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rat-o câte odată pe D-şoara Lambercier, a 
fost fără voia mea, sigur fiind, că nu fac rău. 

D-şoara Lambercier a băgat de seamă că 
dela o vreme pedeapsa nu mai are efect, 
şi-a mai renunţat a o mai da, spunând că 
aceasta o oboseşte prea mult. A recurs însă 
la alt mijloc. 

Ne culcasem până atunci în camera ei, ba 
în timpul iernii chiar în patul ei câte-odată. 
De acum ne mută în altă cameră şi avui 
onoarea, de care m'aş fi lipsit, de-a fi tratat 
de aci în colo, ca băiat mare. Cine ar crede 
că această pedeapsă de copil, primită la 
vârsta de opt ani dela o fată de 30 ani, a 
avut influenţa asupra gusturilor, dorinţelor, 
pasiunilor mele, asupra întregii mele vieţi şi 
aceasta tocmai contrariu, de cum ar fi evo
luat caracterul meu în mod natural. Când 
simţurile mi-au fost deşteptate, dorinţele măr
ginite până atunci numai la ceia ce simţisem, 
numai căutaseră altceva. 

Deşi foarte sensual, mi-am păstrat curăţenia 
sufletească, până la vârsta, la care tempera
mentele cele mai reci şi întârziate se des
volta. 

Agitat mult timp fără ştiu de ce, îmi fu
geau ochii după persoanele fuunoase, ima
ginaţia mi le readucea mereu în minte pentru 
a le compara şi a le face pe toate asemă
nătoare D-şoarei Lambercier. Chiar după ma
turitate acest sentiment bizar şi persistent 
mi-a păstrat caracterul cinstit, în loc să mă 
împingă spre decădere. 

Dacă vreodată a fost educaţie modestă şi 
cinstită, aceea a fost cea pe care eu am pri
mit-o. Cele trei mătuşi ale mele, nu erau numai 
persoane de o cuminţenie exemplară, ci şi 
de o rezervă cum de mult timp nu mai sunt 
femei. Tata era om de lume, dar cu obice
iuri după moda veche, n'a pronunţat nici 
odată'faţă de femei, cuvinte de cari să fi roşit 
o fecioară. Nu cred să fi fost împins aşa 
departe ca în familia mea respectul datorit 
copiilor. Chiar şi D-l Lambercier era cu mare 
atenţiune asupra acestui lucru, încât a dat 
afară din serviciu o servitoare foarte harnică 
pentru o vorbă uşuratecă spusă în faţa noastră. 
Nu numai că nam avut până la adolescenţă 

nici o idee clară despre unirea între sexe, 
dar totdeauna această idee îmi sugera ima
gini neplăcute. Aveam pentru fetele de mo
ravuri uşoare o oroare care nu mi s'a şters 
toată viaţa. Nu puteam să văd un om de
căzut, fără să-mi ispire dispreţ, ba chiar teamă. 
Aceste prejudecăţi ale educaţiei, proprii prin 
ele înşile a întârziat exploziile unui tempera
ment arzător, au fost ajutate cum am spus de 
schimbarea ce-au făcut asupra mea primele 
impresii de sensualitate. Neînchipuindu-mi 
decât ceia ce simţisem, cu toată fierberea 
supărătoare a sângelui, nu mă gândeam decât 
la plăcerile ce simţisem, fără să merg până 
la cea pe care o uram şi care era aşa de 
aproape de cestelalte, fără însă ca eu să am 
nici cea mai mică bănuială. Astfel deşi cu 
un temperament foarte iute, foarte precoce, 
foarte simţitor, nu numai că am putut trece 
vârsta pubertăţii fără a dori, fără a cunoaşte alte 
plăceri ale simţurilor decât acela de care îmi 
dăduse idei foarte nevinovate D-şoara Lamber
cier dar când în sfârşit, cu anii am devenit om, 
tot aşa, ceia ce mă putea să mă piardă, m'a 
apărat,"datorită sentimentelor nevinovate din 
copilărie cari nu s'au şters, precum şi timi
dităţii/mele naturale, nu am fost de loc în
drăzneţ faţă de femei. Astfel mi-am petrecut 
viaţa, dorind şi tăcând în faţa persoanelor 
ce iubiam mai mult. A fi la picioarele iubitei, 
a-i asculta ordinele, a-i cere iertare erau 
pentru mine cea mai mare plăcere şi cu cât 
imaginaţia îmi înfierbânta sângele, cu atât 
deveniam mai zăpăcit. Se înţelege că în 
acest fel nu cuceream inimile fetelor şi nici 
pentru virtutea lor nu era de loc periculos. 
Iată deci cum simţurile mele dimpreună cu 
sfiala şi spiritul romantic, mi-au păstrat sen
timentele curate, moravurile cinstite, deşi tot 
prin aceleaşi înclinări cu mai multă îndrăz
neală însă, aş fi fost împins în cele mai bru
tale plăceri. Am făcut prin aceasta, primul 
şi cel mai greu pas în labirintul întunecat şi 
păcătos al confesiunilor mele. Nu ceia ce 
este criminal e mai greu de spus, ci ceia ce 
este ridicol si ruşinos, 

E . Bărdaş . 

(Va urma). 
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D e s p r e a p t i t u d i n i 
După cum ştim, au fost timpuri când 

psihologia nu vedea în fiecare ins decât 
acelaş tip de om şi nu cerceta multiplele 
coloraturi ce ni-le oferă fiecare individua
litate. Diferitelor funcţii sufleteşti nu li se 
recunoştea reciprocitatea de influienţare, iar 
unele din ele erau inexistente. 

La fel s'au socotit în vechea psihologie şi 
aptitudinile ce le putea avea indivizii, — 
deoarece aceştia fiind identici, nu puteau 
surveni între ei, asemenea deosebiri. 

Psihologiei noui şi în special celei dife
renţiale îi putem mulţumi această descoperire 
făcută în fiinţa umană, precum şi lumina 
nouă în care pune pe om. 

De multe persoane însă, — îndeosebi streine 
de şcoală, cuvântul „aptitudine" e incomplect 
înţeles, numind-o: dotaţie, interes pentru un 
lucru, înclinare, talent etc. Termenul de ap
titudine are un înţeles mai restrâns sau mai 
vast, dela autor la autor. Aptitudinea fiind 
o sinteză de mai multe însuşiri, chiar a unora 
din cele amintite, să încercăm o lămurire. 
„Orice însuşire fizică sau sufletească, poate 
fi o aptitudine în raport cu o anumită ocu
paţie, — exemplu, simţul tactil e o aptitudine 
pentru ceasornicar sau chirurg".*) 

Dintre doi indivizi cari execută o lucrare, 
nu acela are aptitudine, care execută lucrul 
mai repede, fiind antrenat prin lucrări an
terioare şi asemănătoare, ci acel care îl 
execută tot aşa, sau mai bine, calitativ sau 
cantitativ fără antrenament; plus de aceasta, 
persoana respectivă simte oarecare plăcere, 
înălţare, iar sufletul i se îmbogăţeşte, câştigă 
ceva, creşte. 

După cartea Domnului P, Nicolau: „Ap
titudine şi educaţie", aceasta este „o atitu
dine a eului nostru, care ne oferă posibi
litatea de-a executa, cât mai bine, calitativ 
şi cantitativ, în mod permanent, — un fapt 
oarecare, în cadrul procesului cultural". 

Mai simplu putem zice că aptitudinea 
este o diferenţiere psihică de rendement 
(eficienţă) peste media comună a indivizilor. 

1) D. Teodosiu:, Aptitudinile şi selecţia elevilor, 
paß. 7. 

Sau şi mai simplu „ceeace depăşeşte mediul 
sub raportul rendementului". 

Prima definiţie însă mi-se pare mai com
plectă. 

Dar să vedem atitudinea vechilor psiho
logi, faţă de aptitudine, au admis-o sau nu 
şi în ce fel? 

In psihologia facultăţilor, care a dominat 
din anticitate până in secolul XIX-lea su
fletul era o substanţă, iar viaţa sufletească 
era datorită unor facultăţi cu care era în
zestrat acesta. Prin aceste facultăţi insul 
ajungea să se cunoască pe sine şi lumea 
înconjurătoare. Aceste facultăţi la Platon 
erau două şi se numeau: sensibilitate şi 
intelect. Mai în urmă, la cele amintite s'au 
adăugat şi memoria, imaginaţia etc. Facul
tăţile erau socotite de natură transcendentală, 
iar psihologia ce le cuprinde în sânul ei, 
căuta caracteristica acestor facultăţi, aflătoare 
la toţi oamenii — deci comunul. Datorită 
facultăţilor sale esenţiale, spiritul era tot
deauna şi la toţi asemănător şi egal. 

Reprezentanţii acestei psihologii au fost 
influenţaţi în sec. 17—18-lea de raţionalismul 
filozofie. După aceştia, spiritul, raţiunea era 
ceva inmuabil în raport cu realitatea schim
bătoare a fenomenelor fizice şi psihice. Unul 
din cei mai însemnaţi reprezentanţi a psi-
hiologiei facultăţilor, este Volff, cu care, 
aceasta devine predominantă în Germania. 

Precum vedem, în cadrul acestei psiho
logii, nu se vorbea de diferenţele individuale 
ci de comun şi în acest caz, existenţa apti
tudinilor nici nu se punea. 

Contra psihologiei facultăţilor s'a ridicat 
cea a structualismului asociaţionist, repre
zentat în Anglia prin John Loke, Stuart 
Mili, iar în Germania prin Herbart. După 
această psihologie, spiritul nu este o entitate 
metafizică neexplicată, ca la primii, ci un 
atom, o reală „reala-suflet", care intră în 
legătură cu alţi atomi, alte reale (la germani). 
Atomii psihici prin asociaţii, făcute pe baza 
unor legi mecanice, dau funcţiuni superi
oare: memorie, percepţie, inteligenţă, raţio
nament. 
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La reprezentanţii englezi ai acestei psiho
logii, sufletul la naştere e socotit lipsit de 
orice însuşire sau dispoziţie nativă, e „tabula 
rasa" pe care mai târziu, rând pe rând se 
vor înscrie1; toate impresiile lăsate de mediu. 
Singura realitate ce-o putem atinge e sensaţia. 
Toată structura vieţii, ei o explică prin ca
litatea sau proprietatea sensaţiilor de a se 
asocia. 

In psihologia asociaţionistă lipsesc factorii 
de legătură ai conţinutului sufletesc — lucru 
ce-1 avea psihologia facultăţilor, însă erau 
de natură transcendentă şi n'au fost expli
caţi. In psihologia asociaţionistă, problema 
aptitudinilor iarăşi n'a fost pusă fiindcă aici 
spiritul nu avea dispoziţii înăscute. Aici totul 
creştea şi se desvolta pe bază de asociaţie 
fără a mai fi nevoie de un echipament 
nativ, 

Psihologia contimporană numită „funcţio-
nalistă" este un fel de revenire la psihologia 
facultăţilor, dar sub o formă deosebită. 

Facultatea substanţializată — facultatea su
fletului substanţă — a psihologiei din an-
ticitate, acum devine funcţie sau proces su
fletesc, înţeles ca o actualizare a dispoziţiilor. 
Psihologia funcţionalistă ţine seamă de cre
ditate şi evoluţie. începând abea cu ea, 
putem vorbi de dispoziţii native, deci şi de 
aptitudinile individului. Wundt este printre 
primii funcţionalişti. După el, unele dispoziţii 
stau la baza vieţii spirituale, intelectuale, iar 
altele la baza celei afective. Dispoziţiile 
funcţionale (aşa le numeşte el, fiindcă există 
în stare potenţială în individ şi prin influ
enţa mediului pot intra oricând în funcţie), 
cele intelectuale sunt memoria, fantezia şi 
cunoaşterea. De dispoziţiile afective se ţin: 
caracterul şi temperamentul. Wundt spune: 
„Fantezia e o gândire prin imagini, iar în
ţelegerea e o fantezie a noţiunilor". 

Dispoziţiile psihice ce rezultă din combi
narea fanteziei cu anumite forme ale înţe
legerii, se numeşte talent. (Aceasta o spune 
tot Wundt). 

Problema aptitudinilor fiind discutată în 
psihologia contimporană de către diferiţi 
psihologi, s'a ajuns, după cum vedem, a se 

stabili existenţa aptitudinilor la indivizi. Ea 
îmbracă însă diferite aspecte, după teoria 
prin prisma căreia vrem s'o privim. 

Interesantă de cunoscut, în această chesti
une, e teoria compensaţiei, a psihologului 
Adler, care spune între altele, că o indivi
dualitate se desvolta în direcţia inferiorităţii 
sale psihice sau fizice native. Aceasta deoarece 
omul simţindu-se inferior într'o anumită di
recţie, în el se naşte dorinţa de-aşi îndrepta 
defectele, iar această dorinţă constitue un 
stimulent de activitate foarte puternic al 
individului. Exemple de aceste strădanii avem 
la Beethoven care deşi surd, devine un 
geniu în muzică, iar Demostene deşi gângav, 
ajunge prin străduinţă a fi unul dinire cei 
mai mari oratori ai timpului său. Precum 
vedem, această teorie ia din individualitatea 
omului, partea negativă ca pe ea — prin 
exerciţii — să clădească aptitudinea. Dar 
prin această teorie se contestă originea nativă 
a aptitudinilor! Dar nu aceasta ne lasă ne
dumeriţi, ci faptul că nu apar mai des figuri 
ca a lui Beethoven sau Demostene, întrucât 
şi azi sunt cazuri destul de frecvente cu 
aceste infirmităţi înăscute, sau chiar mai 
grave. 

Altă teorie e cea atomistă reprezentată 
în deosebi prin Thorndike. Aceasta e o re
împrospătare a vechei psihologii structualiste 
sau asociaţioniste. Ea nu vede la baza apti
tudinilor, o aptitudine generală, care să fie 
comună tuturor aptitudinilor cum ar fi de 
exemplu inteligenţa, ci consideră toate apti
tudinile speciale, independente unele de 
altele. Toată individualitatea e compusă din 
o seiie de aptitudini speciale, fără nici o 
legătură de bază între ele. Fiecare se des
volta singură, prin exercitarea sa, fără a avea 
nevoe sau înrâurire asupra celeilalte. Exemplu, 
memoria fără ajutorul imaginaţiei, aceasta 
fiindcă s'a aflat că transfertul psihic (adecă 
înrâurirea unei funcţii exercitate asupra uneia 
neexercitate), nu există în unele cazuri sau 
e foarte slab în altele. 

Cornel ia Ţiul , înv. 
Şcoala de Aplicaţie, Sibiu. 

(Va urma). 
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Şl n O T V O n O b A O SOTUbUV 

C u m s o c o t e a u s t r ă b u n i i 
Mult înainte de a încerca să scrie, omul 

primitiv a fost silit să socotească. Să-şi nu
mere prietenii, animalele sau obiectele de 
pradă. Despre felul în care socotea omul 
primitiv, cercetătorii nu-şi pot face în mod 
direct o idee, neexistând în privinţa aceasta, 
decât foarte puţine urme istorice. Avem însă 
la îndemână un alt mijloc foarte bogat în 
rezultate: cercetarea triburilor şi popoarelor 
primitive cari mai trăiesc şi azi în Africa, 
Australia-şi prin insulele îndepărtate. Desigur 
starea de desvoltare şi evoluţia omului pri
mitiv se aseamănă mult cu a triburilor de 
negri de azi; observaţia lor ne aruncă o 
dară de lumină asupra vieţii şi preocupă
rilor celor mai vechi străbuni ai omului 
de azi. 

Din timpurile cele mai vechi oamenii şi-au 
reprezentat numerele prin degetele dela mâni. 
Omul primitiv nu putea însă număra decât 
până la 3, 4, 7, cel mult 10. De aceea un 
număr mai mare de obiecte pentru el repre
zintă o grămadă, expresiune pe care o în
trebuinţează şi triburile primitive de azi. 
Acest fel de a reprezenta numerele prin de
getele dela mâni nici nu pretinde existenţa 
cuvintelor pentru fiecare număr. Se înţele
geau prin semne. Mâna cu palma deschisă 
reprezintă numărul 5, două mâni arată 10. 
Când s'a ajuns şi la întrebuinţarea degetelor 
dela picioare, aceasta însemna un grad înaintat 
de desvoltare în numeraţia primitivilor. 

Sistemele de numeraţie la popoarele din 
anticitatea îtidepărtată au fost diferite. E 
foarte probabil că sistemul cel mai între
buinţat să fi fost cel zecimal, ca şi azi. Zece 

unităţi simple (adecă de ex. cele 10 degete 
dela mâni) să formeze o unitate de ordin 
superior. Dar istoria spune că au fost po
poare — sunt şi azi încă unele triburi — 
cari au avut sistem cu baza 2, 3, 4 şi mai 
ales 5. Adecă tot 5 unităţi simple formează 
o altă unitate de ordin superior. Iată de ex. 
un sistem de numeraţie scris, din care e 
probabil s'au desvoltat cifrele romane. Dacă 
întrebuinţăm numai 5 semne: I, II, III, IUI, 
V, semnul V reprezintă un grup de 5 uni
tăţi simple, deci o unitate de ordin superior. 
Două asemenea semne se pot scrie VV, cum 
trebue să se fi scris mai de mult — şi în
semnează 10, (5-J-5). Numai mai târziu s'a 
ajuns ca aceşti doi V să se combine )[ şi să 
se unească dând cifra X care reprezintă 10. 
(In acest sistem cu baza V, numărul 15 s'ar 
scrie V W = XV). Au fost şi popoare cari 
aveau sistemul cu baza 20, (corespunzând 
celor 20 de degete dela mâni şi picioare). 
Se zice că în vorbirea lor oamenii acelor 
timpuri străvechi se înţelegeau cam astfel: 
„Am vânat o mână şi două degete de iepuri", 
ceeace înseamnă 5 -f- 2 = 7 iepuri. Sau : 
„Adu-mi două mâni de piei!" (10 piei). Nu 
zice până azi şi românul nostru : „Erau numai 
o mână de oameni" sau „Iţi numeri prietenii 
pe degete iar duşmanii cu grămada"' 

Cu timpul s'a simţit nevoia unui mijloc 
mai intuitiv pentru a figura numerele şi a 
socoti cu ele. Aşa s'a ivit abacul, care a fost 
întrebuinţat secole întregi de Indieni, Egipteni, 
Greci, Chinezi, etc. O cutie dreptunghiulară 
cu nisip şi câteva pietricele la îndemână, 
acestea formează tot aparatul. Pe nisip se 

2 
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trag nişte şanţuri paralele. Numerele dela 
1 până la 9 sunt reprezentate prin 1 - 9 pie
tricele aşezate pe şanţul I. Numărul 10 e 
reprezentat prin 10 pietricele puse pe linia I, 
sau o singură piatră pusă pe linia Il-a. Şapte 
pietricele pe linia a Il-a şi 3 pietricele pe 
linia I-a formează numărul 73. La fel, o 
piatră pe linia III-a înseamnă o sută, una pe 
linia a IV-a, o mie ş. a. m. d» (Numerotarea 
liniilor se face dela dreapta la stânga, pentru 
ca citirea unui număr mare să se poată face 
dela stânga la dreapta, cum se obişnueşte)^ 
Se înţelege uşor că mânuitorul abacului poate 
şi calcula cu el. De altfel cuvântul a cal
cula vine dela latinescul calculus care în
seamnă pietricică. Dăm mai jos, ca exemplu, 
o adunare cu abacul: 

: + 
1 

• 
• 1 

i 
1 Í 1 • • 

I I I I I I I I I I I 
1 7 4 3 + 4 5 2 = 2 1 9 5 

Fiind vorba numai de o cutie cu nisip şi 
nişte pietricele cari se pot mânui uşor de 
copii, socotim că în şcoala primară s'ar 
putea întrebuinţa cu mult succes acest abac 
primitiv, care ar putea chiar înlocui maşina 
de socotit. 

Maşina de socotit e tot un fel de abac 
care întrebuinţează vergi metalice şi bile ce 
se înşiră pe aceste vergi. Primele maşini de 
socotit aveau vergile verticale şi libere la 
capătul de sus. Cea care se întrebuinţează 
azi în şcolile noastre, cu vergi orizontale 
fixate la ambele capete, e de origine rusească-
Cu asemenea instrumente se pot face calcule 
destul de mari, până la 100 milioane. 

S c r i e r e a n u m e r e l o r . Când omul a în
ceput să-şi facă diferite semne pentru a ţine 
minte lucrurile ce-1 interesau, a început să 
figureze şi numerile. Cum e uşor de închipuit 
prímele numere erau reprezentate prin linii 
— orizontale sau verticale. — S'au găsit in
scripţii în care se poate citi: „ani IIIH", 
adecă: 5 ani. In ieroglifele egiptene nume

rele mici erau reprezentate prin desemnul 
a 2,3 degete. Pentru numerele mai mari se 
inventează semne noui, cari reprezintă pe 
10, 100, etc. Răbojul întrebuinţat şi azi de 
ţăranul român este mărturia acestei scrieri 
străvechi. Ciobanii când îşi vând burdufii 
cu brânză, ţăranul când numără sacii cu 
grâu sau carele cu pietriş, crestează cu bri
ceagul pe un băţ. Numerele romane sunt 
scrise tot prin linii însă acestea reprezintă 
un stadiu mult superior prin introducerea 
semnelor X = 1 0 , L = 5 0 , C = 1 0 0 , D = 5 0 0 , 
M = 1 0 0 0 . 

Grecii sunt primii cari întrebuinţează pentru 
fiecare număr un semn. Pentru aceasta ei 
folosesc literele alfabetului grecesc: nume
rele dela 1 până la 9 se scriu prin pri
mele 9 litere; zecile (10—90) prin cele nouă 
litere cari urmează ş. a. m. d. Acest sistem 
se numeşte alexandrin şi datează din se
colul III a. Ch. Amintesc acest lucru mai 
ales că în scrierile vechi româneşti, scrise 
cu litere cirilice, numerele se scriau după 
acelaş sistem: cu literele alfabetului cirilic, 
cărora Ii se adăuga un semn (accent sau 
liniuţă) pentru a le deosebi de cuvinte. Iată 
câteva numere aşa cum le găsim prin ve
chile noastre cărţi bisericeşti: 

â = 1 fii = 11 G = 200 

— 2 \\\ = 12 T,ui = 300 

r = 3 11 = 20 25 = 400 

A = 4 & = 30 '1' 500 

6 = 5 Ai = 40 X = 600 

S = 6 E = 50 700 

3 = 7 0 = 70 800 

H = 8 II = 80 900 

/ • » -

w " = 9 p = 100 

1 -= 10 
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Pentru scrierea miilor se pune semnul / 
înaintea cifrei corespunzătoare: 

ă = 1000; A = 4000 
/ t 

fll^aS = 1936 
t 

E locul să adăugăm că toate aceste semne 
întrebuinţate de diferitele popoare erau mai 
ales pentru a păstra urme scrise despre re
zultatele târgurile»- sau calculelor pe care le 
făceau. Nu era vorba de făcut calcule chiar 
cu însăşi semnele. Calculele asupra semnelor 
se introduc mult mai târziu şi ne dăm seama 
cât de grele erau aceste calcule cu semnele 
foarte nepotrivite pentru acest scop. 

Ci fre le a r a b e * ) Se pot numi mai corect 
cifre indo-arabe, căci ele sunt inventate de 
Indieni prin a. 950 d. Ch. şi dela care le-au 
luat Arabii (pela 1100). Arabii — celebri 
negustori — purtau cu ei semnele indiene, 

*) Cuvântul cifră vine dela arabul Sifr, care înseamnă 
gol (zero). 

pe unde îi duceau interesele lor negustoreşti. 
Spania a fost poarta de intrare a cifrelor 
indo-arabe în Europa. Negustorii, calenda
rele şi matematicienii sunt cei ce-au răspândit 
noile semne, dar piedecile pe cari le-au 
întâmpinat au fost foarte mari, fie din cauza 
tradiţiei fie din cauză că erau socotite ne
curate. Iată cum se prezintă două din for
mele acestor cifre. Cele dintâiu (I) sunt ci
frele indiene dela 950 a. Ch. şi cele de 
sub (II) sunt cifre întrebuinţate în Europa 
prin 1400. 

I (95od.Cn.) 

i*34j?e<78?io 
De-abia ia sfârşitul sec. al XV-iea d. Ch. 

cifrele arabe se întrebuinţează în mod ge
neral în Europa, Popularizarea lor în Europa 
se datoreşte cărţii lui Leonardo din Pisa 
(1175) intitulată: „Liber Abaci", 

\ . Calculator. 

„Cărţile rele sunt o otravă morală care 
răspândeşte răul. Autorii trişti, chiar după 
ce au fost aşezaţi în mormânt, omoară 
inimile posterităţii din generaţii în generaţie. 
Cartea bună este o comoară pentru viaţă, 
iar cea rea e un spirit chinuitor." 

SMILES 
Datoria, C. XV. 

„ Trândăvia înjoseşte şi munca nobilitează : 
căci cea dintâi conduce pe oameni şi pe 
naţiuni în robie, iar munca îi face puternici 
şi indiferenţi. Obiceiul de a manei mode
rează orice exces, satisface trebuinţa şi spi
ritul de ordine; din ordinea materială de
rivă cea morală De aceea, munca poate fi 
considerată ca unul dintre cele mai bune 
ajutoare ale educaţiunei." D'AZEGLIO. 

* 

„Munca goneşte urîtul, viţiul şi mizeria." 
VOLTAIRE. 

„Invidia este patima cea mai urîtă, cea 
mai chinuitoare, cea mai ruşinoasă dintre 
câte pot să contamineze inima omenească. 
Invidiosul, simţindu-se josnic şi meschin 
faţă cu alţii, şi în aceiaş timp incapabil de 
a se desbara de josnicia şi meschinăria lui, 
trăeşte în răsboiu şi spaimă continuă cu 
sine şi cu alţii." GIUSTI 

Epist. vol. I Let. 23. 
* 

„Nimic nu este mai delicat pentru om 
decât caracterul său moral şi nimic nu este 
mai important pentru el decât a şi-l păstra 
curat." CHESTERFIELD. 

„Simplicitatea cea mai mare şi chiar mo
notonia vieţei, până ce nu produce urâtul, 
ne face fericiţi, fiindcă numai aşa simţim 
mai puţin viaţa însăşi, prin urmare şi sar
cina ei firească; ea curge atunci ca un pârău 
fără valuri şi fără vârtej." 

AR. SCHOPENHAUER. 
l* 

http://95od.Cn


Via fa Economică a Sa tui ut 
L i b r ă r i a C o o p e r a t i v ă „ S p i r u H a r e t " S i b i u 

Scurt istoric 

Cooperativa „Spiru Haret" s'a înfiinţat la 
26 Maiu 1935, de către 56 învăţători, cari 
au subscris un capital de Lei 82.000, din 
care au vărsat Lei 33.000, iar operaţiunile 
le-a început la 1 Septemvrie 1935. 

La 31 Decemvrie 1936, numărul membrilor 
a crescut la 107, iar capitalul social subscris 
la Lei 160.000 şi vărsat Lei 141.480. 

Intr'un singur an numărul membrilor s'a 
sporit cu 51 , capitalul subscris cu Lei 78,000 
şi cel vărsat cu Lei 108.480, 

Se constată, că după un an de funcţionare, 
atât numărul membrilor cât şi capitalul so
cial s'au dublat, ceeace dovedeşte că această 
cooperativă corespunde scopului urmărit şi 
necesităţilor în vederea cărora a fost înfiinţată. 

Acest fapt este confirmat şi de datele şi 
cifrele pe care le lăsăm să vorbească mai jos: 

a) Vânzări: 
In anul 1935 s au vândut 

mărfuri şi cărţi în va
loare de Lei 868.899'— 

In anul 1936 s'au vândut 
mărfuri şi cărţi în va
loare de „ 1.962.402'— 

Total vânzări Lei 2.831.301'— 
Din această sumă s'au făcut vânzări în 

cuprinsul judeţului Sibiu de Lei 2.111.002, 
iar la cooperativele şcolare din întreaga ţară 
de Lei 720.299. 

După cum se vede din cifrele de mai sus, 
Federala cooperativelor şcolare dela Porceşti, 
care s'a contopit cu cooperativa noastră, 
trecând asupra acesteia toate legăturile pe 

care le stabilise cu cooperativele şcolare din 
întreaga ţară, a adus un mare aport în des-
voltarea operaţiunilor librăriei noastre. 

In continuarea operei de propagandă, în
drumare şi organizare a cooperativelor şco
lare, cooperativa „Spiru Haret" a lucrat în 
aceiaşi direcţiune, obţinâud rezultate foarte 
frumoase. 

Astfel, dela 1 Septemvrie 1935 până la 
31 Decemvrie 1936, a tipărit şi distribuit 
cooperativelor şcolare din întreaga ţară 6000 
buc, registre pentru contabilitate şi 2750 
statute pentru înfiinţare de cooperative şco
lare, cerute de colegii învăţători, de pe întreg 
cuprinsul ţării. 

La 1 Septemvrie 1935, existau 1295 co
operative şcolare înfiinţate de către colegii 
învăţători cu statute şi registre procurate dela 
Federala Cooperativelor şcolare din Porceşti, 
iar la 31 Decemvrie 1936, numărul acestora 
a crescut la 2445, deci cu un spor de 1150 
cooperative şcolare, înfiinţate cu statute, registre 
şi îndrumări date de librăria noastră cooperativă. 

In dorinţa lor de a înfiinţa cooperative 
şcolare, colegii noştrii din întreaga ţară, au 
avut în instituţia noastră, un îndrumător şi 
organizator de mare folos. 

Iată pentruce în istoricul mişcării coope
ratiste şcolare, cooperativa noastră, îşi va 
avea locul ei de frunte, 

b) Rezultutele obţinute: 
Activitatea cooperativei noastre pe anul 

1936, se înfăţişează prin bilanţul şi contul de 
profit şi pierdere, pe care le publicăm mai jos: 
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L i b r a r i c i C o o p e r a t ivat « S p i r a H a r e t " , S i b i u . 

Bilanf 
ACtlv încheiat Ia 51 Decemvrie 1936. PaSlV 

r.c
rt.

ll 

DENUMIREA CONTURILOR Sume 

r.
cr

t. 
1 

DENUMIREA CONTURILOR Sume 

Z Lei B. Z Lei B. 

1 11.106 1 Capital social 160.000 
2 Inventar mărfuri generale . . . 999 .460 — 2 7.319 — 
3 Inventar cărţi în consignaţie . . 227.147 — 3 4.075 — 
4 123 855 — 4 Fond de prevedere 5.500 — 
5 297.973 — 5 5.500 -6 18.520 — 6 6.783 — 
7 3.000 — 7 Fond amortisment mobilier 24.653 — 
8 11.464 — 8 Depuneri spre fructificare . . . 55 000 — 

9 împrumut în cont-curent . 568.547 9 împrumut în cont-curent . 568.547 
10 440.454 — 
11 Deponenţi de cărţi în consignaţie 348.788 — 
12 Dividende neridicate . , . . . 1.944 — 
13 Profit şi pierdere (beneficiu net) 63 .962 — 

Total Activ j 1,692.525 — Total Pasiv| 1,692.525 -
Profit ?i Pierdere 

Debit încheiat la 31 Decemvrie 1936. Credit 

r.
cr

t.
 1

 

DENUMIREA CONTURILOR Sume 

r.
cr

t:
|| 

DENUMIREA CONTURILOR Sume 

Z Lei B. Z Lei B. 

1 Cheltueli generale 25.155 1 Beneficii din vânzarea mărfurilor 192.917 
2 Registre şi imprimate . . . . 6.814 — 2 Beneficii din vânzarea cărţilor în 
3 Salarii 124.150 — 101.768 — 
4 Chirii 21.662 — \ 
5 Primă de asigurare 1.440 — \ 
6 Dobânzi cont-curent 35.907 — \ 
7 Cheltueli de control 1.175 — \ 
8 Amortisment mobilier . . . . 12.385 — \ 
9 Dobânzi fond rezervă . . . . 665 — \ 

10 „ „ cultural . . . . 370 — \ 
11 „ „ prevedere . . . 500 — \ 
12 „ „ local 500 \ 

Total cheltueli 230.723 — \ 
Beneficiu net 63.962 — \ 

Total . 294 .685 — Total Venituri 2 9 4 6 8 5 — 

Contabil: Aurel 1. Totan. 

Bilanţul şi Contul de profit şi pierdere au fost aprobate de Consiliul de Administraţie 
in şedinţa din 29 Ianuarie 1937. 

I. H. Ciolan, 1. Dragomir , P e t r e Olariu. S. Baneiu. 
preşedinte . u lee-preşedinte . 

Miron Bibu. Hie Bueur . Nieolae Boieean. Natei SeorobeJ . Vasi le P o s a . 

Verificat de Comisia Cenzorilor Ia 29 Ianuarie 1937. 
loan Mândue. Ştefan Cornea . 
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Din cifrele de mai sus se desprinde un 
adevăr şi o mare nădejde în viitor. 

Adevărul este „că Mult pot puţinii buni 
împreună", iar nădejdile de viitor se crista
lizează prin manifestarea solidarităţii acelora, 
care urmăresc scopuri comune, pentru mai 
bine. 

După înfăţişarea rezultatelor de mai sus, 
credem că nimeni nu mai are dreptul nici 
curajul de a-şi mărturisi îndoiala faţă de 
reuşita deplină pe care cooperativa „Spiru 
Haret" a avut-o încă din primele începuturi 
şi pe care necondiţionat o va avea şi în 
viitor. 

Reuşita acestei cooperative se datoreşte 
conducerii pricepute a Consiliului de Admi
nistraţie, muncii cinstite a gestionarilor ei şi 
mai ales sprijinul acordat de colegii învăţă
tori membrii şi nemembrii, cari au cercetat-o 
necontenit şi cu toată sinceritatea lor. 

Şi cu această ocaziune ţinem să remarcăm 
un fapt care din nenorocire se repetă şi în 
alte împrejurări: Colegii dela sate ca tot
deauna, în marea lor majoritate, n'au ocolit 
cooperativa£noastră, cumpărând tot ce le-a 
trebuit dela librăria lor. 

N'am avut acelaş sprijin din partea multor 
colegi şi colege din oraşul Sibiu, cari din 
motive neînţelese de noi, au preferat să se 
aprovizioneze cu cele necesare şcolarilor, din 
altă parte. 

Ne bucură faptul însă că şi unii dintre 
colegii din oraşul Sibiu, s'au străduit să în
vingă rezistenţa "acelora care ocoleau co

operativa şi au reuşit să amelioreze în bună 
parte această stare de lucruri, care credem, 
că încetul cu încetul va dispare cu totul, 
spre deplina manifestare a solidarităţii noastre 
profesionale. 

Au fost însă şi câţiva colegi dela sate 
care au ocolit cooperativa noastră la început, 
însă acum în urmă o cercetează aşa cum 
se cuvine. 

Avem nădejdea că în viitor vom avea 
concursul întreg al tuturor colegilor, atât 
dela sate cât şi dela oraş, spre o cât mai 
bună reuşită a instituţiei în care cu toţii trebue 
să ne punem toată nădejdea. 

Este necesar ca şi la librăria noastră, ca 
şi la banca populară, toţi colegii şi colegele 
să se înscrie ca membrii societari. 

Uniţi cu toţii în aceste instituţii cooperative, 
pe lângă satisfacerea scopurilor ce urmărim 
spre deplina noastră mulţumire, vom dovedii 
opiniei publice odată mai mult, puterea 
noastră de organizare şi solidaritatea care 
ne leagă, în lupta pe care o ducem pentru 
mai binele poporului şi patriei noastre. 

încheind aceste rânduri, nu pot decât să 
mulţumesc tuturor acelora care au contribuit 
sub orice formă la obţinerea rezultatelor 
atât de frumoase pe care Librăria cooperativă 
„Spiru Haret" le-a realizat în primii doi ani 
ai existenţei sale. 

Cu Dumnezeu înainte. 

I . IV. Ciolan, 
Preşedintele Consiliului de Ad-ţie. 

„Cu dulceţuri şi zaharicale nu se fac 
copiii oameni sănătoşi. Ca şi hrana tru
pească, hrana sufletească trebue să fie 
simplă şi întăritoare. Maeştrii artei s'au 
îngrijit totdeauna de aceasta din urmă; 
ţineţi-vă de ea." SCHUMANN. 

* 

„Sfântă mancă dela ţară, izvor sacru de 
[rodire, 

Tu légiómul cu pământul în o dulce înfrăţire." 
VAŞILE ALECSANDRI. 

„Istoria ne învaţă îndestul că luxul nu 
se desvoaltă decât la cei ce îşi fac averi 
fără muncă, fie prin joc, fie prin răsboiu, 
fie prin intrigă." 

COURCELLE-SENEUIL. 

„Stilul este fizionomia spiritului. El nu 
poate înşela ca şi fizionomia corpului. A 
imita un stil străin, e a purta o mască. 
Afectaţiunea în stil este asemenea dresu
rilor pe obraz." SCHOPENHAUER. 



Oameni q»î fapte 

D r . C o n s t a n t i n A n g e l e s c u 
—- P a r i n l e l e Şcoa le i şi s lu j i tor i lor ei — 

Modestul meu condeiu încearcă să 
contureze în cele de moi jos pe 
Omul: Dr. C. Angelescu — şi 
Fapta sa: Opera şcolară din Ro
mânia întregită ! 

Simt că mi-am 
luat o sarcină din
tre cele mai grele: 
să cuprinzi într'o 
pagină de revistă 
— un articol obiş
nuit — Omul şi 
fapta, ale cărei 
proporţii au atins 
culmile cele mai 
înalte... şi a cu
prins cele mai largi 
vaduri ale şcoalei 
poporului Daco-
Roman, din tara 
ctitorită de cei 800 
mii arhangheli des-
robitori de neam. 

A vorbi despre 
Fapta ministrului 
şcoalei îţitrebuesc 
spaţiuri largi, cer
neală din belşug, 
şi condeiu tenace 
— chiar şi dacă fapta sa încerci 
s'o tălmăceşti numai în cifre. 

Şi totuşi pentru cei cu sufletul 
deschis, pentru cei săraci de patimi 
politice — presupun, că chiar şi 
această modestă încrestare ocazională 
e suficientă, pentru ca să-l vadă pe 

Dr. Constantin Angelescu. 

Părintele Şcoalei Româneşti aşa cum 
este — aşa cum l-a visat dâscalimea 
generaţiilor de eri şi azi. 

Ca om în moţa 
sa particulară — 
aşa sunt informat 
— Dr. C. Ange
lescu întruchi
pează în persoană 
toate virtufiile care 
caracterizează pe 
omul creiat după 
perceptele Dum-
nezeirii: cinste,co-
rectitudine, suflet 
larg şi înţelegător, 
umanitate şi pro-
tejuitor pentru cre
aturile de sânge 
Daco-Roman. 

Ca om politic 
— Dr. C. Ange
lescu — afirm 
fără nici o teamă 
de a putea fi des-
minfit — a fost, 
este şi rămâne cel 
mai fanatic expo

nent al ideii democratice. Dragostea 
lui pentru popor a întrecut orice mar
gini. Iubind şi ocrotind pe dascăli — 
Dr. C. Angelescu a ocrotit massa 
cea mare a robotarilor. 

Că deviza operei sale a fost: 
„Guvernarea Poporului prin pro-
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priite forţe..."1 — aceasta o dove
deşte cu vârf şi îndesat gigantica sa 
operă de ridicare culturală a satelor 
prin construcţiile şcolare; dinamismul 
forţelor spirituale pe care le-a des-
morfit în timpul cât a ocârmuit de
partamentul şcoalelor. 

Dându-mi seama, că aceste a fir-
maţiuni le fac în paginile unei 
reviste dăscăleşti — apăs cu şi mai 
multă convingere condeiul pe filă, 
deoarece ştiu că aceste afirmafiuni 
se pot verifica pe teren cu prisosinţă. 

Chiar dacă numai la realizările 
de până acum am reduce opera şi 
ostenelile dlui Dr. C. Angelescu — el 
ar merita să fie aşezat alături de 
Haret — ca al doilea ctitor în opera 
de ridicare culturală a satelor. 

* 
întâmplarea norocoasă pentru mine 

ó făcut, ca tocmai când mă sârguiam 
să-mi concentrez aprecierile asupra 
operei omului şcoalei Dr. C. Ange
lescu -— cel mai autorizat exponent 
al învăţătorimei, din provincia de peste 
munţi, mi-a venit în ajutor, punăndu-mă 
la curent cu recentele gânduri şi fapte 
de care îşi leagă numele acela căruia 
modestul meu condeiu încearcă să'i 
facă portretul... 

* 
Am aflat, printre altele, că Dr. C. 

Angelescu odată cu votarea noului 
buget va mări tezaurul şcoalei po
porului cu suma de peste 1 miliard 
— suma care va servi în viitor la 
acoperirea dezideratelor dăscăleşti ca: 
salarizare, gradaţii etc. Paralel s'au 
câştigat şi alte fonduri menite să 
alimenteze opera construcţii/or şco
lare în regiunile şi satele unde aceasta 
rí a atins măsura aşteptată de vrerile 
obştei şi nevoile reale. 

Acest bun pentru şcoala poporului 
şi pentru slujitorii ei a fost câştigat 
de Dr. C. Angelescu cu avertizarea: 
«Incaş că nu mise dau cele cerute, 
mă voiu vedea silit să părăsesc de

partamentul şi mă voiu aşeaa în 
fruntea oastei dăscăleşti...-» 

Iată o dovadă eclatantă care des-
vâlue sufletul mare cu dragoste pentru 
cele două mari oştiri ale ţării: dascăli 
şi popor/ 

* 
Verificând opera construcţiilor şco

lare pe vatra acestui judeţ vom con
stata — bineînţeles înlăturând orice 
patimă de ordin politic — că sub 
conducerea actualului ministru al 
„Educaţiei Naţionale" s'a făcut peste 
aşteptări. E suficient, ca să pomenim 
în treacăt ctitoriile din: Slimnic, 
Cisnddte, Ruşi, Haşag, Bogatul, Ală-
mor, Beneşti, Caşolf, Glâmboaca, 
Hosman, Marpod, Râul Sadului, 
Roşia, Rusciori, Sadu, Săsâuşi, Şura 
Mare, Şura Mică. cât. Trainei-
Răşinari şcoala primară Sibiu, „ Dr. 
C. Angelescu" grădini de copii: 
Avrig, Boita, Caşolţ Cisnădie Saca
date, Ttlişca, Slimnic, Şura Mare — 
pentru a ne convinge şi mai mult despre 
nemuritoarea operă a dlui Dr. C. An
gelescu. Suni fapte care rămân; sunt 
fapte care vor vorbi peste veacuri! 

Iată de ce dăscălimea — indiferent 
de credinţe politice — trebue să fie 
recunoscătoare acestui neostenit Pă
rinte al şcoalei. 

Căci un lucru rămâne bine stabilit 
şi vrednic de reţinut; După războiu 
— atât pentru Vechiul Regat, cât şi 
pentru provinciile alipite — Dr. C. 
Angelescu a atins prin opera sa cele 
mai înalte piscuri ale aprecierilor 
cetăţeneşti. 

In vremurile acestea de grea răs
pântie finananciară prin care a trecut 
şi trece ţara — ctitoriile de care îşi 
leagă numele ministrul şcoalelor fac 
parte din domeniul sforţărilor supra
omeneşti. 

Bine, bine — vor zice unii stă
pâniţi de patimi politice — dar tot 
ce s'a construit la safe în domeniul 
culturii poporului — scoale primare, 
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grădini de copii — s'a făcui din 
„alodiile" comunale, din jertfele co
munelor. 

Să admitem în parte şi aceste 
susţineri. Să nu uităm însă un ade
văr: Dr. C. Angele seu — din dra
gostea sa mare pe care o poarta 
pentru şcoala poporului şi slujitorilor 
săi — a forţat, a impus chiar celor 
din subordine, să folosească banul 
obştesc, pentru interesele obşteşti. Şi 
cele mai arzătoare interese şi dezi
derate pentru poporul românesc — unit 
între graniţele sale fireşti — erau 
ridicarea culturala, prin construcţiile 
şcolare şi prin îmbunătăţirea sorţii 
învăţătorimei. Constatăm cu satis
facţie, că în bună parte aceste lipsuri 
au fost împlinite — întrun timp re
lativ scurt. In cei trei ani de guver
nare — Departamentul instrucţiunii 
şi-a făcut datoria peste aşteptările 
noastre. Meritul îi revine aceluia 
care stă în fruntea departamentului 
— Dr. C. Ângelescu, al doilea 
Spiru tiarei. 

lată o modestă apreciere pe care 
vine să o facă în coloanele acestei 
reviste dăscăleşti, un fost slujitor la 
şcoala poporului din satul de naştere 
al marelui dascăl Gheorghe Lazăr... 

Aprins fiind în sufletul meu cultul 
pentru oamenii mari — am căutat 
să-mi mărturisesc credinţele prin mo
destul răvaş de faţă — neaşteptând 
altceva decât sub patronajul ministrului 
„Educaţiei Naţionale" jsă înmugu
rească şi pentru Avrig o iniţiativă 
asemuitoare celei dela Ipoteşti, pentru 
a răsplăti cu şi mai multă prisosinţă 
ostenelile lui Gheorghe \Lazăr cel 
mai valoros dascăl ardelean... 

Revista »Luceafarul« — prin rostul 
modestiei mele încrestâri — se aso
ciază nizuinţelor de fiecare zi ale 
aceluia care conduce departamentul 
„Educaţiei Naţionale" şi în numele 
dăscălimei depe plaiurile acestea —• 
trimite dlui Dr. C. Ângelescu cele mai 
sincere urări pentru desăvârşirea 
operei de ridicare a învăţătorimei şi 
a şcoalei primare. 

Wicolae Olbeadă. 

M i h a i l N e g u r ă 
A vorbi de dl Mihail Negură, e să vor

beşti despre puţinii oameni politici cinstiţi 
din Ţara Românească. 

Copilăria «a, s'a petrecut pe podişul de ră
sărit al Moldovă, ce se sfârşeşte aproape de 
Dorohoi, ca o continuare a Podoliei. 

In ţinutul Coţuşca bătut de asprimea Cri
văţului, cu drumuri de ţară ce răzbat peste 
ogoarele ce rodesc numai lamura grâului, 
au sălăşluit părinţii săi. 

Izolarea aceasta de oameni, apropiată de 
Prutul ce era până mai eri hotar, a fost în
sufleţită de tatăl său, învăţător, plin de avânt 
şi muncă, care a fost un adevărat părinte 
pentru săteni, ca şi pentru gloata copiilor săi. 

După terminarea studiilor liceale şi uni
versitare şi-a început cariera de avocat în 
oraşul Vaslui, unde a avut un al doilea pă

rinte şi prieten bun, pe dl Vasile Sasu, ac
tualul Ministru al Agriculturii. 

Cel din urmă a condus singur o obşte de 
arendare, iar cel de al doilea i-a urmat exem
plul participând în mod activ în instituţiile 
cooperative din Vaslui. 

Oamenii însă au valoare numai atunci când 
în toate împrejurările vieţii lor rămân cu 
aceiaşi conduită morală şi-şi păstrează cin
stea ca pe o comoară de preţ. Şi dela această 
normă de conduită morală el nu s'a înde
părtat. 

Atât în raporturile sale cu prietenii săi 
politici, cu cooperatorii, de orice nuanţă po
litică şi-a^arătat gândul său curat şi nu a 
refuzat nimănui, ceea ce i se cuvine. 

Demnitatea de Ministru e o răsplată prea 
mică pentru Mihail Negură. Ea n'a fost ce-
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rută, ci este numai un început al recunoa
şterii calităţilor sale de om şi cooperator. Nu
mele său rămâne însă legat de două fapte 
mari pe cari le-a săvârşit cu stăruinţa şi cre
dinţa sa: legea de organizare a cooperaţiei 
din 1935 şi asanarea cooperaţiei de credit. 

Pentru cea dintâi a avut înţelegerea celor 
de sus, care a venit cam târziu şi nu aşa 
cum ar fi voit el. 

Pentru cea de a doua va rămâne însă un 
luptător cuprins de pasiune, care învingând 
toate greutăţile a izbutit să aducă coopera
ţiei de credit un ajutor de aproape două 
miliarde de lei spre a reînvia băncile po
pulare. 

Sub supravegherea sa directă această operă 
însemnată s'a realizat de organele de in
specţie şi control în mai puţin de două luni. 

Şi încă mai răsar fapte: ajutoare de peste 
15 milioane de lei pentru organizarea pivni
ţelor cooperative, rezolvarea problemei oie-
ritului, valorificarea produselor agricole ţă
răneşti numai prin cooperaţie şi ajutând în 
aceiaş timp pe săteni cu produse industriale 
ieftine. 

Dacă mâine, guvernul din care face parte 
va pleca, Mihail Negură ar trebui să demi
sioneze din propriul său partid, ca să ră-
mâie pentru totdeauna conducător al coope
raţiei. 

Cu aceste puţine rânduri, cari de-abia au 
putut prinde conturul faptelor unui om mo
dest şi cinstit, cooperatorii Sibiului care-1 
cunosc, îi aduc recunoştinţa lor plină de ad
miraţie şi încredere. 

Cooperator. 

T e s t a m e n t u l 

Neamul românesc doarme de 18 ani pe 
perna gloriei. Trupul mutilat al voevodului 
Mihai pe câmpia Turzii a ajuns în una şi 
aceiaşi ţară cu capul, desfăcut de trup şi 
păstrat la Mănăstirea Dealului. Mihai n'a 
făcut parte din familia trestiei, care se îndoaie 
şi iar se obleşte, el a fost stejar, pe care 
când 1-a răsbit furtuna nu 1-a îndoit ci 1-a 
rupt Căderea lui a sguduit toată istoria dela 
Decebal şi Traian până la el şi a dat trans
fuzie de eroism generaţiilor din trei secole, 
până în ziua când Alba Iulia devine pentru 
a treia oară cetate triumfală sub Ferdinand 
întregitorul. 

Tunetul unei căderi eroice e tot atât de 
mare, cât şi cântecul unei învingeri strălucite. 
Mihai n'a murit pe câmpia Turzii, el abia 
atunci a înviat. 

Dar azi visul realizat al acestui neam e 
tulburat mereu de viforul revizionismului. 

„Mama Rcmă cea bătrână" după ce ne-a 
semănat prin depărtată lume de trunchiul 
latin şi după ce ne-a lăsat să plângem şi 

l u i E m i n e s c u 
„Prin unire cresc statele mici, 

prin vrajbă pier cele mari". 
Jugurtha. 

să ne bucurăm singuri două milenii, ne 
vesteşte, că va face dreptate unui proaspăt 
şi viclean copil de suflet. Să-ţi despoi un 
copil de sânge de avutul lui pentru unul 
maşter! Când numai ieri, „Mamă Romă", 
acest copil colţat te-a muşcat năpraznic de 
ambele ţâţe, iar noi ţi-am ajutat să-1 pedepseşti. 

Cine a adâncit serios literatura istorică şi 
poetică românească a fost izbit destul de 
des în conţinutul ei de revolta nestăpânită 
împotriva poporului Maghiar. Acest fenomen 
a fost creat de îmrejurări istorice. Iar feno
menul nu va lua sfârşit pe nici o cale. Va 
exista ca problemă socială şi politică până în 
ziua când va pieri unul din aceste două po
poare. Lucru ce se va întâmpla numai deo
dată cu cataclismul celorlalte neamuri. 

După un mileniu de judecăţi şi hârţueli, 
am câştigat procesul, atât cu sabia, cât şi cu 
tribunalul păcii mondiale, împotriva copiilor 
înspăimântătorului Atila, 

Politica lor dela năvălire şi până azi a 
fost aceiaşi: de-aşi nelinişti vecinii şi de a 
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reclama drepturi şi teritorii. Unii susţin că 
faptul prezintă un caz psihologic, alţii sunt 
mai radicali şi susţin cu dovezi că e un caz 
deadreptul patologic. 

Conducătorii Ungurilor din Ardeal nu mai 
vor să discute de trecut. Fug de trecut. 
Dar nu putem fugi noi. 

Suntem acuzaţi de asupritori. Când Istoria 
e martoră că în Ardeal trei minorităţi dis
puneau de soarta unui popor majoritar ca 
cel românesc. Faimosul „Unio trium natiorum" 
rămâne în Istoria omenirii ca cel mai ar
bitrar act, ce s'a putui comite în vreo ţară 
din lume. 

Asupritori noi? Când în anul 1913 sau 
tipărit în Ardeal 77 cărţi ungureşti, iar în 
1925 sau tipărit 4 4 1 ? 

Azi în Ardeal circulă peste 100 ziare 
ungureşti, jumătate din ele apar zilnic, iar 
jumătate săptămânal. Plus revistele. înainte 
de răsboiu dacă apăreau 12 ziare în limba 
maghiară! 

Nu putem uita trecutul. Nu ne lasă atâtea 
generaţii de morţi. Pleasna, scuipatul şi umi
linţa nu se pot şterge şi nici spăla. Vorbesc 
mormintele şi întăreşte Istoria, 

Iată în ce mod civilizat omeneau studenţii 
lui Appony pe studenţii români înainte de 
unire: 

„Franzela aceasta e rotundă, 
„Astupă-ţi gura cu ea 
„Şi cinsteşte patria noastră, 
„Tu opincă puturoasă! 
„Rotundă-i lumea aceasta, 
„Pretutindeni cresc flori, 
.Pentru valahi numai una creşte: 
„Este floarea spânzurătorilor: 
„Of!, ce opincă puturoasă!" 

Azi drapelul Trianonului din Budapesta 
fâlfâie în doliu, 

învăţătorii lor fac mai mult şovinism decât 
educaţie în şcoli. 

Versul iredentist din Geografia Dr.-ului 
Ecsedí István e numai un caz din miile de 
cazuri: 

„Cred într'un Dumnezeu, cred într'o patrie, 
cred într'o singură şi vecinică dreptate Dum
nezeiască, cred în reînvierea Ungariei I Amin." 

Când dascălii lor fac iredentism şi sunt la 
datorie, dascălul român îşi macină zelul tine

reţii ani în şir până i se dă un post plătit 
mizerabil, iar alţii sunt svârliţi pe drumuri 
fără judecată, sau puşi sub prigoană. Zorile 
sunt tulburate de furtună, iar noi ne mâncăm 
între noi ca fiarele pădurii. 

Biată ţară! Unde ţi-'s ascunse sfintele vir
tuţi! 

Ungurii dela Budapesta afişează în pro
paganda lor asuprirea Ungurilor din Ardeal, 
nu cu scopul de a îmbunătăţi situaţia acestora, 
acesta e doar un mijloc de agitaţie, scopul 
lor se reduce la reocuparea Ardealului. 

Ungurii nu sunt patrioţi, ci sunt şovinişti. 
Şovinismul lor e o degenerescentă a patrio
tismului, o fantasmagorie, o perdea ce în
chide orizontul sufletesc, sau în alt caz o 
reverie rătăcitoare, ce se naşte moartă. 

Numai aşa ne putem explica îndrăzneala 
lozincei lor: „Ungaria nu a fost, ci va fi!". 

Chiar dacă Românii n'ar fi fost pe aceste 
meleaguri odată cu legiunile colonizate de 
Traian, chiar dacă teza susţinută de ei şi 
de istoricul german Rösler, că Românii s'ar 
fi retras odată cu ostile lui Aurelian în sudul 
Dunării, motivul revizuirii tot cade. Graniţele 
s'au fixat după răsboiul mondial prin auto
determinarea popoarelor, luând rolul de con
ducere poporul majoritar. Numărul unei po
pulaţii etnice a trasat nouile graniţe, nu ve
chimea aşezării pe un anumit pământ. 

Dar noi suntem apăraţi şi de adevărul 
istoric necontestat că Românii erau aici ca şi 
astăzi, la venirea Ungurilor. 

De linişte n'o să avem parte. 
Nu-i e scris acestui neam să aibă linişte. 
Contele Stefan Bethlen, care cunoaşte per

fect limba românească a cetit atât literatura 
maghiară, cât şi pe a noastră. Nimic nu poate 
lămuri mai bine pe un om politic de pulsul 
real al unui popor decât literatura. Contele 
a scos o concluzie din lectura celor două 
literaturi, care rămâne un adevăr nebiruit. 
El a spus: 

„între aceste două neamuri nu va fi nici
odată pace". 

In satul meu servea până mai ieri o 
funcţionară de neam maghiar. Mai mult de 
40 de ani au bătut-o vremile şi-au ajuns-o 
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bătrâneţele între 2000 de Români şi tot atâţia 
Saşi. Vorbia româneşte cu toţi, cinstea lumea, 
părea câştigată sufletului nostru. 

Fără preot, fără biserică, fără părinţi, copii 
sau soţ, într'un mediu străin sufletului său. 
Nici un val din cele două râuri străine de 
plămădeala structurii sale n'au clintit-o. 

Avea o cameră întunecată unde ardeau 
candele. Curiozitatea m'a împins să cunosc 
acest altar de sihastru. Din culorile unui 
tablou impresionant privea Kossuth cu ochii 
lui de revoluţionar şi de duşman al neamului 
Valah. Pe-o măsuţă în faţa tabloului era o 
statuetă cu chipul lui Petőfi, iar lângă sta
tuetă o carte mare cu toată opera poetului 
maghiar. Satul o credea singură şi o com
pătimea. Dar ea avea tovarăşi de singură
tate zi şi noapte pe Kossuth şi Petőfi cari 
îngrijeau de această izolată odraslă maghiară 
să nu se rătăcească şi nu s'a rătăcit. 

Cu^acelaş ochiu am făcut percheziţie în 
multe"case româneşti. La destui preoţi, învă
ţători, advocaţi, şi mulţi alţi intelectuali n'am 
găsit]jpe Ştefan sau Mihai, pe Horia sau 
Iancu,*nici poeziile lui Eminescu în biblioteca 
lor. Onoare excepţiilor. 

Dar am găsit la foarte mulţi ţărani din 
Ardealul nostru, cari au 'fost cătane la îm
păratul aşezat între cruce şi icoana răstig-
tignirii, tabloul cu chipul lui Franz losef, 
gravată t în culorile drapelului maghiar, iar 
în fondul tabloului stă „haptac" românul 
în uniforma armatei austro-ungare. Sunt 
multe cazuri şi le-am observat în multe 
sate. 

Acesta e adevărul; te doare, te cutre
mură, dar trebue rostit. Suferim de păcatul 
tradiţiei, chiar şi atunci când tradiţia ne-a 
fost temniţă grea, lanţuri de legat, spânzu
rătoare şi roată de ucis. 

Cum n'ar îngriji şi de noi spada lui Mihai 
şi spiritul marelui Eminescu. Nu e greu să 
ni-i apropiem şi să ni-i luăm ocrotitori. Ei 
ne învaţă cum să trăim lăuntric şi cum se 
cucereştej'nemurirea. 

O întâmplare glumeaţă, care produce un 
râs sănătos când e spusă de un om de spirit 
îmi frământă, mintea din copilărie. 

Era în toiul revoluţiei din Ardeal, în 1918) 
Grofii unguri şi-au luat ceva din catrafuse 
şi-au descălecat la Budapesta. Iobagii au 
intrat în posesiunea pământului, a vitelor 
şi-au împărţit mobilierul părăsit. Doar era 
greul muncii lor prefăcut în obiecte dé lux,. 

Sluga grofului, Ion, n'a luat nimic, dar a 
dorit i a cânte o doină la pianul frumoaselor 
domniţe de grof, rămas singur şi mut. 

Zis şi făcut. A deschis pianul, a ridicat 
până în tavan o greoaie bâtă ciobănească 
şi-a tras odată puternic pe toate clapele 
pianului. Un huruit prelung şi surd a cuprins 
năpraznic toate zidurile castelului. Ciobanul 
şi-a strâns bâta subţioară, a plecat răsbunat 
sufleteşte, spunând: „Să cântăm şi noi cum 
ştim", 

E faptă urâtă şi să nu se audă, opinau 
fruntaşii satului. Dar vestea s'a dus şi toată 
lumea o cunoaşte. Românul nu e prost, nici 
răsbunător, nici criminal. 

Faptul acesta se explică uşor cu motive 
psihologice. 

Un castel ca în poveşti, cu covoare* cu 
flori, cu lachei, cu bunătăţi pământeşti şi cu 
frumseţi cereşti. Zi şi noapte muzică, glasuri 
argintii de femei, dansuri cu tineri feciori 
de conţi. Ce se desluşia la urechea lui Ion 
era pianul. „Câtă depărtare Doamne dela 
vierme pân'la astru". Ion; locuia: cu anima
lele în grajd sau cu oile în strungă. Hainele-i 
erau una cu coada şi copitele animalelor. 
Câinii şi pisicile, caii şi cornutele, erau 
mângâiate şi chiar sărutate de stăpâni, el era 
înjurat, scuipat şi îmbrâncit. După ce câinii 
şi pisicile erau hrănite cu bunătăţi» í se 
arunca şi lui un pumn dé coji. 

De câte ori nu i-o fi îngheţat obielele ude 
în opinci, de câte ori n'o fi plâns de ger, 
de câte ori n'o fi dorit şi el un scaun lângă 
foc. Ion era, bietul, cel din urmă animal al 
curţii. Ori tremurul de frig al lui se pro
ducea odată cu tremurul coardelor de pian 
din castelul fericit. Fericirea tremura odată 
cu durerea. Desmăţul şi muzica trăiau în 
aceiaşi curte cu cinstea şi resemnarea. Cân
tecul pianului îi făcea rău lui< Ion. De câte 
ori auzia pianul prea i sa contura depăr
tarea dela slugă l& stăpân, dela durere la 
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fericire, dela pământ la cer şi dela Valah 
la mare grof maghiar. 

Când pianul cânta, Ion blestema. Cu Ion 
blestema sufletul unui neam întreg. 

Ion a sfărmati lovind cu bâta clapele pia
nului, o falsă statue ce şi-a răzimat povara 
şi mândria pe soclul Golgotei valahe. 

Prea le era dulce traiul, copiilor din pustă, 
iar visul lor.... 

„..,. prea era de tot frumos 
„De-a trebuit să piară. 
„Nem, nem, Soha". Nu, nu, nicio

dată nu veţi mai gă<d slugi plecate în Ardeal. 
Vulturul a scăpat din inchiziţie. Numai 
trăsnit va mai cădea din sborul dulce şi 
falnic al libertăţii. Ori trăsnetele cad din cer. 
Iar noi cu cerul nu suntem certaţi. 

La noi nu se vând- copilele pentru alianţe 
politice, ele devin mame demne cari. cresc 
bărbaţii hrăniţi' cu lapte eroic, bărbaţi; cari' 
ştiu să moară de boala* vitejilor.: 

Zadarnic e visul vostru. Eminescu a zis-î 
„Nu'nvie morţii, e'n zsdar copile". 

Şi tot acest mare împărat al gândirii ro
mâneşti ne-a lăsat un testament, pe care nu 
l-am împlinit întocmai. 

Maghiarii Noi n'avem de dat, avem de 
luat! Dacă vi-i drag războiul, Românilor încă 
li-e drag testamentul genialului Eminescu, 
care ne-a spus că-i românesc tot pământul 
„Dela Nistru pân' la Tisa". 

1 Dec. 1936. 

Ion Tatu. 

E x c u r s i a n o a s t r ă în M o l d o v a 

De aici ne îndreptăm spre mănăstirea Vă-
ratec. La sosirea noastră sunt de faţă dl 
primar, şcoala, corul mănăstirii şi alte persoane 
făcându-ne o deosebită manifestaţie. 

Intrând în mănăstire, participăm la servi
ciul divin, apoi ascultăm: frumosul concert 
religios, dat în onoarea noastră de admira
bilul, cor condus de maica învăţătoare An
tonia Borş, executând cântările atât de fru
mos, încât ne-a transpus în sferele cele mai 
senine: ale înălţării sufleteşti. 

Biserica mănăstirii, a fost zidită la stăru
inţele duhovnicului,, părintele Iosif şi, a sta
reţei maica-Olimbria în 1808i, fiind înzestrată 
dfe mai> mulţi binefăcători) între cari figu
rează- şi maicai Safta Brânooveanu. Atelierul 
mănăstirei are 4 secţii: covoare, tricotaj, bro
derie şi ţesătorie artistică ; în fiecare secţie 
se lucrează cu mare stăruinţă şi nu şti pe 
care s'o admiri mai mulţi 

Stanţa, mănăstirei Văratec este maica Ev-
gheniaj Icmesou Bâja, astăzi în etate de» 69 
ani; din Galeş? judeţul Sibiu, adusă la mă
năstire în. anul 1872. 

„Uniţi-Vă în cugete, 
uniţi-Vă în simţiri". 

Mănăstirea Văratec, din jud. Neamţ, adă
posteşte în prezent un număr de 400 Călu
găriţe şi Surori. 

Maica Antonia Borş care: conduce oorul 
vocal, absolventă al Conservatorului din Iaşi, a 
executat în ziua. de 28 Iunie 1936, următoa
rele bucăţi: 

1. Axiomul „Vrednică eşti, cw adevărat?', 
de Gh; Ionescu. 

2. „Pre tine te lăudăm", dfe Georgescu; 
3. Concert „Dumnezeule", de BoTtnianski 
4. Concert „Inoeşte-te> noule Ierusalime", 

de Muzicescu. 
5. „Răsunetul Ardealului", de Ii Vietu. 
6. Imn „Se întorc vitejii", de Castaldii 
7. Imn „Trompetele răsună", de Muzi-

cescu. 
8 i Imn. „Tricolorul!', 
9. Imn „Aceasta este ziua". 

10* Imn „Mulţi; ani trăiască". 
Im apropierea mănăstirei. se află mormântul: 

poetei Veronica Midé, care a; venit în mănăs^ 
tire,- pentru sezonul; de vară a anului 1889/ 
când a şi decedat; 
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Mulţumind maicei stareţă Evghenia Bâja, 
care ne-a primit cu lacrămi de bucurie în ochi, 
Maicei Pamfilie Ciolac, Maicei Agaţia Huţanu, 
dirigintei corului Antonia Borş şi tuturor celor 
ce au contribuit la înălţarea şi reculegerea 
noastră sufletească, drumul nejduce la mă
năstirea Agapia, unde ajungem la ora 12, zi
dită de Petru al IV-lea, la 1585. La început 
era locuită de monahi, la 1805, s'a prefăcut 
în mănăstire de maice. Biserica mănăstirii 
s'a reparat sub Alexandru I. Cuza la 1862 
când s'a pictat de marele pictorîGrigorescu, 
al cărui talent reiasă din fiecare trăsură de 
penel. Am fost primiţi cu cea mai mare bu
năvoinţă de maica stareţă. 

Am vizitat şcoala şi atelierele! mănăstirii, 
unde se lucrează covoare splendide, care ne 
fac onoare şi în străinătate; decedatul ge
neral Berthelot de aici a comandat şase co
voare. 

In mănăstire domneşte rânduială şi cură
ţenie, onoare conducătoarelor. 

Dela mănăstirea Agapia trecem spre Hu-
muleşti, satul lui Ioan Creangă. 

Vizităm casa lui Ioan Creangă. Casa este 
mică, modestă, dar gândind la sufletul cel 
mare, care s'a adăpostit în ea, cu evlavie 
pătrundem înlăuntru. 

Privim oraşul Târgul Neamţ, îndreptându-ne 
spre Mănăstirea Neamţ. Prin depărtare se 
văd „Pe o stâncă Neagră", ruinele vechiului 
castel£ca un martor neclintit al vremurilor 
de glorie străbună. 

Iată ce scrie dl Mihail Tican, despre Rui
nele cetăţii Neamţului. 

„In apropierea oraşului Târgul Neamţ se gă
seşte Cetatea Neamţului, sau mai exact ru
inele cetăţi Neamţului, cari au adăpostit de 
atâtea ori vieţi domneşti în cursul sbuciumatei 
istorii a Moldovei". 

Uitarea şFdispreţul pentru ceeace a co-
stituit strălucirea şi viaţa de legendă a acestei 
cetăţi se poate vedea şi din rândurile ce ur
mează ; 

„.,. Iar deasupra Condrenilor pe vârful unui 
deal înalt şi plin de tihărăi, se află vestita 
Cetatea^ Neamţului, îngrădită cu pustiu, aco
perită cu fulger, locuită vara de vitele fugă
rite de streche şi străjuită de ceucele şi vin

derea cari au găsit-o bună de făcut cuiburi 
într'ânsa"... 

Aşa e descrisă Cetatea Neamţului de Ion 
Creangă, care din Humuleştii lui va fi văzut 
adesea ruinele ce ne-ar putea povesti de 
Ştefan cel Mare, de Petru Rareş, de Vasile 
Lupu şi mai cu seamă de Domniţa Ruxandra 
cea omorîtă şi jefuită de leşii năvălitori pe 
timpul domniei lui Cantemir Vodă. 

Nu ştiu de ce Cetatea Neamţului, cu toate 
întăriturile ce i-au fost făcute de secolii tre
cuţi, este atât de ruinată. îmi amintesc mer
gând spre Cumpăna, în judeţul Argeş, am 
văzut cetatea lui Vlad Ţepeş, care deşi con
struită în acelaş stil, la o înălţime mai mare 
păstrează în bună stare numeroase căi de 
comunicaţie cu interiorul ei. 

începutul Cetăţii Neamţului se pierde în 
întunerecul anilor. După A. D. Xenopol, ea 
ar fi fost întemeiată de cavalerii Teutoni, iar 
după dl A. Lapedatu, domnitorul Petru 
Muşat ar fi cel care a ridicat-o. Pare însă 
puţin probabil ca moldovenii încă puţin ex
perimentaţi, să fi putut ridica o cetate la o 
înălţime atât de mare în timp ce germanii 
erau obişnuiţi cu astfel de construcţii. 

Cele mai însemnate modificări i-au fost 
făcute în timpul domniei lui Ştefan cel Mare, 
iar Dumitraşcu Cantacuzino făcu începutul 
dărâmării dând jos zidul din afară. 

In interiorul cetăţii ar fi fost o biserică de 
a cărei existenţă nu mai amintesc decât 
unele icoane ce se află la Bisericele de prin 
satele apropiate. 

Acum nu se mai interesează nimeni de 
ruinele ce privesc jalnic din înălţimea lor. In 
secolul trecut locuitorii din târg au dărâmat 
din ziduri ca să ia piatră de case; unii se 
zice că ar fi săpat căutând comori ascunse 
dar spiritele rele le-ar fi turburat lucrul. O 
atmosferă de jlegendă înconjoară locul; iar 
bătrânii din jur ar şti să povestească întâm
plări ciudate sau grozave celor ce i-ar 
întreba. 

In curând zărim turnurile dela falnica mă
năstire a Neamţului, aşezată în loc liniştit şi 
foarte frumos. Mănăstirea aceasta este cerce
tată de Romanii din toate părţile ţării, cari 
vin aici pentru reculegerea sufletească; chiar 
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şi înainte de întregirea neamului. Aici aveau 
locul de întâlnire Românii din cele 4 un
ghiuri. Mai ales în ziua hramului, care se 
serbează cu o deosebită ceremonie, se adună 
atâta lume, încât nu poate fi toată adăpo
stită sub acoperiş, ci mulţi sunt nevoiţi să 
petreacă noaptea sub cerul liber. 

In această mănăstire vieţuesc 150 călugări 
cu diferite ocupaţii la ateliere c a : lem
nărie, tipografie, croitorie, cismărie etc. 

Veniturile mănăstirei sunt pe lângi subvenţia 
dela stat şi venitul dela pământul arabil, ve
nitul dela masivul păduros retrocedat mă
năstirei 'prin sârguinţa înalt prea sfinţitului 
Mitropolit Nicodem, 

Această mănăstire este păstorită de sme
ritul Arhimandrit Melchisedec Dumitriu, în 
etate de 48 ani, locul naşterii este din Ma-
stacani, jud. Covurlui, intrat în cinul mo
nahal la data de 28 Mai 1906. 

Fiind acest locaş sfânt atât de mult cerce
tat, cu drept cuvânt se numeşte „Ierusa
limul Moldovei", 

După istoria acestei mănăstiri tipărită la 
anul 1858, ar fi zidită de 3 călugări: So-
fronie, Pimen şi Silvan, la anul 1392, pe 
când domnea în Moldova Petru Muşat şi i 
s'a dat numele de mănăstirea Neamţului, 
după Cetatea Neamţului, care ar fi fost ri
dicată de cavalerii teutoni în vremea răs-
boaielor cruciate. Biserica cea mare este 
ridicată de Ştefan cel Mare şi sfinţită la anul 
1497, după învingerea lui Albert, regele 
Polonilor, In biserica aceasta se găseşte 
icoana Maicii Domnului, dăruită de împă
ratul Ioan Paleologul, din 'Constantinopol, 
domnitorului Alexandru cel Bun, la anul 1424 
deodată cu icoana sf. Ana, care se află la 
mănăstirea Bistriţa, de lângă Piatra-Neamţ, 
Vizitând „Vesmântăria" acestei mănăstiri, 
am rămas uimiţi la vederea odoarelor cele 
scumpe, ce se păstrează aici- Haine preoţeşti 
vechi, un epitrafir din 1470, lucrat de soţia 
postelnicului Cosma Şarpe, candele scumpe, 
cruci de aur şi argint bătute cu pietri scumpe, 
cădelniţe vechi de argint suflate cu aur, 5 
evanghelii îmbrăcate în table de aur şi ar
gint, cu câte 5 finifturi bătute împrejur cu 
oietri scumpe; una dintre aceste evanghelii 

este dăruită de Ecaterina H-a împărăteasa 
Rusiei la anul 1759, O parte din odoare în 
1916, s'au trimis în Rusia spre păstrare, de 
unde nu s'a mai re'ntors. Clopotniţa cea"mare 
este zidită la anul 1823, în care se află 10 
clopote de diferite mărimi, având o armonie 
foarte plăcută. Biserica sf. Gheorghe s'a ri
dicat la anul 1826. 

Biblioteca mănăstirii este foarte bogată, 
cu cărţi vechi scrise de călugări în felurite 
limbi, română, latină, franceză, germană, 
greacă, rusă şi este cercetată de mulţi oa
meni învăţaţi din ţară şi străinătate. 

Mănăstirea Neamţului arc şi tipografie, care 
a luat fiinţă pe vremea stareţului Paisie, mort 
la anul 1794. Aici s'au tipărit multe cărţi, 
cari au fost răspândite în toate părţile lo
cuite de Români. In timpul răsboiului tipo
grafia nu a mai funcţionat. In anul 1922 s'a 
reînfiinţat prin stăruinţele stareţului părintele 
arhm, Daniil Ciubotaru, Aici se tipăreşte 
„Vestitorul satelor", una dintre cele mai bune 
reviste pentru popor, întemeiată de înv, Ni-
colae Stoleru, mort în răsboiul pentru între
girea neamului şi care ar trebui răspândită 
în toate părţile ţării. Aici se află şi o şcoală 
de adulţi. 

In cimitirul mănăstirei se află biserica 
„Sf. Ioan" cu gropniţa numită şi „Capişte", 
în care se păstrează căpăţini şi părţi din oasele 
multor vlădici şi cuvioşi părinţi, înmormântaţi 
în această mănăstire. 

După cercetarea mănăstirii Neamţ, ne-am 
întors din nou la Piatra-Neamţ luând masa 
comună la restaurantul „Sobolevschi", îm
preună cu dl Prefect Leon Mrejeru, dl In
spector general şcolar Petre R. Petrescu, 
Inspector şcolar dela Neamţ dl Gaboreanu 
şi revizor şcolar dl Simion Purice. 

Dl Inspector general şcolar Petre R. Pe
trescu, în cuvinte calde, ne-a arătat toată 
munca neobosită depusă de dl Prefect Leon 
Mrejeru, care fiind institutor a ocupat posturi 
şi în controlul şcoalei primare, iar acum s'a 
dedicat cu totul ridicării judeţului Neamţ, 
Am rămas uimiţi de munca desfăşurată de 
dl Leon Mrejeru. Fiind în presarea zilei de 
29 Iunie, Sărbătoarea Sf. Apostoli Petru şi 
Pavel şi când dl Inspector şcolar Petre R, 
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Peteesou îşi serbează ziua numelui, dl Pre-
iect Leon Mrejeru aduce elogii d-lui In
spector \general şcolar Petre R. Petrescu pentru 
toată munca «depusă pentru ridicarea şcoalei 
primare. Noi toţi ne-am asociat vorbirilor şi 
ne-am arătat simpatiile noastre faţă de dl 
•Prefect Leon Mrejeru mulţumindu-ri de tot 
concursul ce ni 1-a dat în ..excursia din jud. 
Neamţ, iar d-lui Inspector .general íFötre R. 
Petrescu, i-am urat cu toţii zile multe şi se
nine, pentru ca să poată face încă mult bine 
Şcoalei Primare. 

Constatăr i . 

In cursul călătoriei am constatat, că fraţii 
noştri din vechiul Regat sunt bine primitori, 
cu inima deschisă şi sufletul curat, pătrunşi 
de adevărat sentiment şi mândrie naţională, 
ţinând cu tărie la credinţa strămoşească, la 
aşeTlărriintele religioase şi istorice. Sunt oameni 
harnici, muncitori, la cari se poate vedea 
nizuinţa spre înbunătăţirea gospodăriilor, spre 
lucrarea mai raţională a pământului, spre 
nobilitatea rasei şi îndreptarea felului de în
grijire al vitetor. 

învăţământul are bază solidă; corpul di
dactic munceşte cu însufleţire şi dă dovadă 
de bună pregătire. 

Faţă de construcţiile şcolare toată lumea 
arată un interes deosebit; lucrările pornesc 
din iniţiativă. 

Edificiile şcolare se aşează dela frontul 
străzii mai „napoi", iar în terenul dintre 
edificiu şi stradă se cultivă flori, zarzavat 
sau e prefăcut în un mic parc, dând şcoalei 
înfăţişare simpatică. Şalele de învăţământ 
spaţioase, luminoase, în loc de sobe, cup
toare practice, cari răspândesc căldura să
nătoasă. 

întrucât membrii Societăţii corale ar mai 
dori să participe Ia probe de cor, în vederea 
unei noui excursii, îi invităm să ne anunţe 
individual, arătând totodată Teţinerea ce ar 
fi să li se facă lunar pt. excursie. începând 
cu luna Ianuarie 1937, precum şi a ne face 
sugerări de organizarea excursiei şi în ce 
părţi am putea să plecăm. 

1. D r a g o m i r 
revizor şcolar. 

„Adevăratul progres al omenirei nu con
sistă în maşini, ci în puterea crescândă a 
simţului moral, a simţului de adevăr şi de 
'dreptate." D'AZEGLIO. 

„Cel ce însuşi agoniseşte banul e de re
gulă capabil a-l şi păstra; cel ce-l primeşte 
de-a gata e dispus a-l risipi." 

POLIBIU. 

„A'ţi arăta ura şi mânia prin cuvinte sau 
prin gesturi e de geaba, e primejdios, e 
imprudent, e ridicol, e trivial." 

AR. SCHOPENHAUER. 
* 

„Micile necazuri zilnice, se pot privi ca 
menite a ne ţinea deştepţi, pentru ca nu 
cumva din prea multă tihnă să ne amor
ţească puterea de a întâmpina nefericirile 
mai imari." 

AR. SCHOPENHAUER. 

„Invidia nu se poate ascunde. Ea acuză 
şi judecă fără probe; ea măreşte defectele; 
ea are calificări enorme pentru greşelile cele 
mai mici. Limba ei e plină de fiere, de 
exageraţie şi de înjurături. Ea se încăpă-
ţinează cu turbare împotriva meritului celui 
mai evident. Ea este oarbă, aprinsă, nebună, 
brutală." VA UVENARGUES. 

„Cel ce nu lucrează nimic, nu e nimic 
şi nu va fi nimic de el." 

DUPANLOUP. 

„Roadele muncii sunt cele mai dulci 
plăceri." VA UVENARGUES. 

„E mai uşor să găseşti pe un sărac care 
dă puţin, decât pe un bogătan care dă 
mult". RUGGERO BONCHI. 

„Busola muncei este metodul." 
C. CANTU. 
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S p i r i t u l r p e m i i ' 
Sub noţiunea „spiritul vremii" înţelegem 

ideologia timpului de faţă, vieaţa actuală şi 
diferitele concepţii cari stăpânesc epoca con
timporană. 

Vieaţa nu este decât o mişcare a fiinţei 
între două extreme — naştere şi moarte. 
Această vieaţă se prezintă prin mii de as
pecte determinate de mai mqlţi factori care 
influenţează pe om. Ea poate să fie mai 
bună sau mai rea, după cum omul se adap
tează şi caută să exploateze tot ce-1 încon
joară în folosul său. Prima încercare pe care 
a făcut-o omul pentru a-şi îmbunătăţi traiul, 
a fost subjugarea naturii în folosul existenţii 
sale, cu ajutorul raţiunii, calitate pe care o 
are numai creatorul şi omul. Cu timpul omul 
a ajuns un împărat, dominând peste tot cu 
inteligenţa sa sclipitoare, Dela vieaţa primi
tivă, care a dus-o dela început şi până în 
zilele noastre, omul a urcat scara perfecţio
nării în toate domeniile. Ea este însă o per
fecţionare mai mult materială, o civilizaţie, 
prin care omul a ajuns să parcurgă spaţiul 
cu viteză uimitoare (maşini, aeroplane, tre
nuri, e tc) , să comunice unul cu altul la de
părtări enorme (telegraf, telefon, radio etc) , 
progrese de proporţii uriaşe în domeniul 
ştiinţei, invenţii pentru uşurarea şi satisfa
cerea vieţii fizice şi spirituale. încurajat de 
aceste formidabile succese, ajunge să negli
jeze curăţenia vieţii spirituale, ba mai mult 
decât atât, ajunge la negarea existenţei lui 
Dumnezeu, 

Ca să observăm mai bine aceasta să ne 
întoarcem la vieaţa strămoşilor noştri, cari 
duceau un traiu mai rudimentar, dar în ce 
priveşte curăţenia ei, nu lasă de dorit, cum 
lasă cea din timpul de faţă. Ei nu cunoşteau 

mijloacele tehnice de înlesnirea traiului, cum 
le cunosc cei de astăzi, după cum spune şi 
cântecul: 

Că bătrânii erau moi 
Şi mânau carul cu boi... 

şi totuşi îşi aveau: preotul, biserica şi das
călul lor, care se îngrijea de vieaţa lor spi
rituală. Cei de astăzi chiar dacă le au, le 
pun pe planul al doilea, considerându-le bune 
numai pentru copii şi moşnegi care au timp 
să se ocupe de ceva fără vreun profit ma
terial. 

Bătrânii aveau respect faţă de religia, de 
obiceiurile, de limba şi de portul lor, care le 
erau atât de dragi încât nu le-ar fi dat pentru 
nimic în lume. Dovadă sunt strămoşii mar
tiri cari pentru aceste comori naţionale şi-au 
jertfit vieaţa. Avem şi astăzi oameni con
ştienţi de chemarea lor şi demni de trecutul 
moştenit, dar sunt prea puţini şi glasul lor e 
înăbuşit de vocea celor mulţi. Mulţi sunt 
aceia care nu-şi dau seama că fac parte 
dintr'un popor, care de veacuri a fost îm
pilat şi asuprit, iar acum încearcă să-şi afirme 
capacitatea în faţa lumii. Aceştia atunci vor 
fi pe văgaşul ce duce la biruinţă, când nu 
vor mai primi nici o formă improprie fiinţei 
noastre ca popor, când nu vor primi de bun, 
tot ceea ce li se aruncă cu anumite dede
subturi dezastruoase pentru noi, când nu vor 
mai alerga după străluciri trecătoare, ci se 
vor aduna în jurul celor puţini cari înţeleg 
rostul vremurilor de azi şi ştiu ce să facă 
pentru prosperitatea şi înflorirea neamului. 

Comorile naţionale trebuesc păstrate cu 
sfinţenie, pentru ca să le dăm şi noi urma
şilor după cum ni le-au dat nouă strămoşii. 
Dar de unde le vom da ?... Portul naţional 

*) Lucrare citită la „Societatea de lectură" a Şcoalei Normale de băieţi „A. Şaguna", Sibiu. 
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este infectat de modă, limba împestriţată de 
străinisme, iar religia o avem împărţită în 
zeci de secte care desbină poporul, secte 
răspândite de diferiţi duşmani cu anu
mite scopuri dăunătoare nouă, folositoare 
însă lor. 

Biserica, mai cu seamă ar fi ajuns pe ur
mele celei din Rusia, dacă nu erau oameni 
să prevadă dezastrul şi să lupte contra ace
stui pericol, dărâmător de biserici, de tra
diţii şi de comori, cari sunt prea scumpe 
pentru noi, să le vedem strivite de călcâiul 
iudaismului aliat cu al comunismului. 

Cauza acestei îndepărtări de Biserică este 
egoismul, care e contrar învăţăturii Mântui
torului: „iubeşte pe aproapele tău ca pe 
tine însuţi". 

Egoismul a cuprins pe om, făcându-1 să 
se creadă un centru pentru tot ce-1 încon
joară, socotind că pentru el s'a clădit lumea. 
Cel sătul nu vrea să ştie de cel flămând, 
cel îmbrăcat de cel gol, cel puternic nu se 
gândeşte la cel neputincios, fiecare îşi are 
scopurile sale personale şi nu-1 interesează 
nevoile comunităţii din care face parte. 

Rari sunt acei care dau ceva cerşetorului, 
ce întinde mâna tremurândă; cei mai mulţi 
trec fără să-1 ia în seamă, uitând că li-e 
frate şi că se numesc toţi Români. 

Dacă tu eşti fiul neamului şi el este aceţ 
care te-a făcut să exişti, ai misiunea să lu
crezi pentru ridicarea lui. Poporul e veşnic, 
pe când tu peste câteva clipe îţi aştepţi sfâr
şitul; el numai atunci va pieri când nu va 
mai avea indivizi vrednici ca să lucreze 
pentru menţinerea lui. Ori omul egoist cum 
va putea lucra pentru menţinerea poporului 
dacă el îşi caută numai interesele sale per
sonale ? 

Fiecare popor trebue să-şi pregătească in
divizi cari să fie în slujba existenţii lui. 

Epoca contimporană este stăpânită de două 
curente contrarii, cauze ale frământărilor pe 
care le vedem astăzi. Primul curent, coro
larul nedespărţit al egoismului este bazat pe 
o concepţie materialistă, care înlătură cu de
săvârşire religia şi Biserica, având ca scop, 
materia. Karl Marx este acela care formu
lează această teorie, cunoscută sub numele 

de „materialism istoric". Fraţii lui de cre
dinţă, Evreii, fiind împrăştiaţi pe toată su
prafaţa pământului, au văzut în acest curent 
mijlocul stăpânirii tuturor popoarelor de către 
ei „poporul ales". 

De aceea găsim între ei pe cei mai mulţi 
şi mai îndârjiţi aderenţi ai acestui curent. 
Alături de ei au îmbrăţişat internaţionalismul, 
pentrucă ei, popor fără ţară, nu vreau să 
vadă alte neamuri cu un bun, pe care ei 
nu-1 pot avea. 

Curentele acestea au adus comunismul în 
Rusia, cu distrugerea bisericilor religiei şi a 
familiei. 

Romanii spuneau: „Când familia e tare şi 
poporul e tare" dacă familia e slăbită şi po
porul e slab. Copiii Rusiei nu mai sunt cres
cuţi de mamă, ci de instituţii publice, cu 
scopul de a face din copil un bun soldat şi 
muncitor. Or cum să-şi apere acesta ţara, 
când el nu ştie cine 1-a făcut, el n'a fost 
ocrotit de iubirea de mamă care mobilează 
sufletul. Urmările acestor stări le vedem şi 
în Spania, unde ce era bun a fost distrus, 
devastat, de către cei cari nu ştiu de Dum
nezeu şi de Biserică. 

Iată la ce stare au ajuns aceste ţări în 
sânul cărora a fost prea slabă reacţiunea 
contra acestui iureş comunist. 

Acestea sunt numai două ţări victime ale 
comunismului, însă el îşi arată colţii la ori şi ce 
răspântie unde nu există unitate de simţire 
în popor şi conştiinţă naţională. 

Politicianismul este o altă plagă socială. 
Prin el s'a destrămat poporul în zeci de par
tide, învrăjbind pe oameni şi spărgând uni
tatea. 

Aceste mişcări de distrugere provocatoare 
de mânie şi ură între oameni sunt opăcite, 
de un curent bazat pe concepţii creştine. E 
naţionalismul. El ca un suflu regenerator de 
vieaţă, grupează în jurul celor doi stâlpi ai 
neamului: Biserica şi Şcoala, pe toţi cei 
conştienţi de menirea lor. Naţionalismul re
face, înlătură ceeace ar putea să ştirbească 
prestigiul neamului şi construeşte acolo unde 
se simte nevoia. întronează munca, pedep
seşte lenea. Face cea mai'bună educaţie ti
neretului prin şcoala muncii. Naţionalismul 
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protejează şi încurajează tot ceeace poate 
ridica cultura şi cinstea neamului. 

In tara noastră sub scutul M. S. Regelui 
care şi-a dat seama că un popor nu poate 
vieţui fără cultură, se trimit în fiecare vară 
echipe studenţeşti pe sate, acolo unde se 

simte nevoia pentru a contribui cu vorba şi 
cu fapta la ridicarea poporului român. 

Tot în acest scop vom fi trimişi şi noi în 
mijlocul poporului în slujba căruia trebue să 
fim, să-1 luminăm şi să-1 conducem acolo de 
unde va veni mărirea şi puterea lui. 

V e s a V . A r o n 
clasa VH-a. 

„Valea cu Plopi" e romanul, creaţia ti-
nărului coleg V. Zdrenghea, învăţător-publi-
cist din Lazul-Albei. 

Ca primă încercare, cu care dl V. Zdren
ghea îşi deschide o cărăruie timidă printre 
tinerii noştri romancieri — „Valea cu Plopi" 
am putea spune îi deschide lui V. Zdren
ghea perspective senine şi promiţătoare. Lim
bajul simplu cu care îşi îmbracă întreaga sa 
încercare de acest fel îi dă romanului „Valea 
cu Plopi" o valoare peste aşteptările auto
rului, cât şi peste aşteptările acelora care îl 
cunosc. 

Citind „Valea cu Plopi" sufletul cetitorului 
e pus în faţa celor mai vii icoane ale studen
tului strădalnic în deslegarea tainelor ştiinţei, 
dar care mai târziu — ispitit fiind de „ Celina" — 
„îngerul negru" — fiica unui profesor univer
sitar — uită chemarea sa şi îşi lasă sufletul 
pradă „Celinei". 

Ceeace mişcă mai mult în „Valea cu 
Plopi" e partea aceea în care autorul ana
lizează virtuţile satului ardelean, virtuţile sa
tului său de naştere — presupunem — aşezat 
pe pitoreasca „Vale a Sebeşului". Cu o deo
sebită măestrie V. Zdrenghea ştie să facă 
portretul duhovnicului Moş Lae, cât şi por
tretul unor ţărani mucaliţi, ai satului, care 
par'că n'au altceva de lucru decât să ia în 
„băşcilie" pe săteni. 

Mişcă până la lacrimi finalul primului volum 
din „Valea cu Plopi" unde autorul îşi des

crie cea mai grea lovitură pe care i-a dat-o 
soarta: pierderea unui frate şi a bunei lui 
mame, din care pricină studentul sârguincios 
Val Zareanu se vede nevoit — din lipsă de 
mijloace poate — să se reîntoarcă în satul 
său de munte, pentru a veghea la căpătâiul 
celor două morminte din „Valea cu Plopi", 

* 

In volumul II. din „Valea cu Plopi", care 
va apare în curând vom putea cunoaşte ro
manul vieţii studentului devenit învăţător, 
care a uitat pe „Celina", — îngerul negru — 
umplând acel gol al sufletului său cu „Uca" 
o fată de gospodari vrednici. 

Din parte-mi recomand cu toată căldura 
prima încercare a dlui V. Zdrenghea, Preţul 
unui exemplar din voi, I. „Valea cu Plopi" 
e de 60 lei şi se poate găsi la librăriile din 
Sibiu, Sebeş-Alba şi la autor. 

IV. NI. Dobârceanv . 

L u c r ă r i v r e d n i c e de cet i t . Monografia 
şcoalei primare de stat „Octavian Goga" din 
Răşinari, jud. Sibiu, redactată din prilejul 
serbării centenarului său, de Stan A. Ionescu 
învăţător. Se poate procura prin cooperativa 
şcolară „Oct. Goga" din Răşinari. 

Colegul Stan şi colaboratorii dânsului ne-au 
dat în timp scurt o lucrare de mare preţ. 
Poate servi şi ca îndreptar celorce se ocupă 
cu astfel de chestiuni. 
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: Ş t i r i şi i n f o r m a ţ i u n i j 

Parcelarea terenului Asociafiei Invăfătorilor 
Ca urmare a hotărârii adusă în conferinţa 

ţinută la începutul anului şcolar 1936'37 a 
membrilor corpului didactic primar din jud. 
Sibiu, în care preş. Asociaţiei a făcut cu
noscut aprobarea vânzării în loturi de case 
a terenului Asociaţiei din Livada Borger, 
Comitetul Asociaţiei aduce la cunoştinţa tu
turor membrilor Asociaţiei următoarele: 

In şedinţa din 29 Ianuarie a. c , după ce 
s'a luat act de aprobarea planului de par
celare a terenului amintit mai sus dată de 
Min. de Interne, Comitetul examinând acest 
plan a decis vânzarea parcelelor astfel: 

a) In principiu vânzarea se va face cum
părătorilor membri ai Asociaţiei, cari vor fi 
preferaţi faţă de alţi cumpărători la preţuri 
egale, dacă sunt la curent cu angajamentele 
statutare faţă de Asociaţie; 

b) Pentru stabilirea preţurilor de vânzare 
se vor primi şi oferte dela ofertanţii români 
nemembrii; 

c) După stabilirea preţurilor, acestea se 
vor comunica colegilor amatori pentru a se 
pronunţa dacă oferă aceleaşi preţuri, obţinute 
dela nemembrii, urmând ca în caz de accep
tare să se încheie contractele cu respectivii 
colegi; 

d) In cazul când dela colegi nu se vor 
putea obţine aceleaşi preţuri, întru cât inte
resele Asociaţiei sunt mai presus de cele 
personale, vânzarea se va face celorlalţi cum
părători români. 

Rugăm pe toţi colegii, cari în principiu re
flectează la vre-unul din aceste loturi să ne 
înştiinţeze de îndată pentru a-i avea în evi
denţă. 

Orice informaţiuni în legătură cu aceasta 
chestiune se pot lua dela sediul Asociaţiei, 
la Banca învăţătorilor, unde se poate vedea 
şi planul de parcelare. 

Gomiielnl Asociafiei-

Izbânzi învăfătoreşti 
ASOCIAŢIA ÎNVĂŢĂTORILOR 

DIN JUDEŢUL SIBIU. 

Nr. 23/937. 

Domnule Ministru, 
Avem onoare a supune cunoştinţei Exce

lenţei Voastre următoarele, rugându-vă să 
binevoiţi a decide cum veţi crede de cu
viinţă : 

In oraşul Sibiu Onor. Minister al Instruc
ţiunii Publice posedă un imobil în strada 
Visarion Roman intabulat în cartea f unduară 
din Sibiu Nr. 1136, sub Nr. Top. 1377. 

Acest imobil a fost cumpărat de Onor. 
Minister al Instrucţiunii la 25 Mai 1922 cu 
preţul de Lei 240.000. 

încă de atunci imobilul în chestiune ae-
având altă întrebuinţare, a fost pus la dis
poziţia Căminului de Ucenici din Sibiu, care 
pe acea vreme se afla sub auspiciile Mini
sterului Instrucţiunii. 

După câtva timp acest Cămin de Ucenici 
a trecut sub controlul şi administrarea Mini
sterului Muncii de care depinde şi azi. 

Dat fiind faptul că Ministerul Muncii, care 
are venituri considerabile urmează să-şi con
struiască un cămin propriu şi corespunzător 
trebuinţelor sale, pe terenul ce i s'a dat 
acelui cămin, prin reforma agrară, şi dat fiind 
faptul că imobilul de mai sus este proprie
tatea Ministerului de Instrucţie care poate 
dispune de el, vă rugăm Domnule Ministru 
să binevoiţi a ceda în mod gratuit acest 
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imobil Asociaţiei învăţătorilor din Judeţul 
Sibiu. 

Asociaţia noastră nu are nici un imobil 
în care să poată adăposti fii şi fiicele de 
învăţători cari urmează la şcolile secundare 
din oraşul Sibiu, astfel că din acest punct 
de vedere învăţătorii cu salariile lor de 
mizerie, nu pot fi ajutaţi de Asociaţia lor 
la creşterea şi educarea copiilor lor. 

In acest imobil după o reparaţie generală 
s'ar putea instala Căminul fiilor şi fiicelor de 
învăţători din judeţul Sibiu. 

Cum o altă întrebuinţare pentru nevoile 
altor şcoli din Sibiu credem că nu se poate 
da acestui imobil, vă rugăm Domnule Ministru 
să binevoiţi a aproba cedarea acestui imobil 
în mod gratuit Asociaţiei noastre, dispunând 
să se facă formele legale. 

Vă rugăm Domnule Ministru să binevoiţi 
a primi cele mai afectuase şi devotate urări 
de bine din partea învăţătorilor, din Judeţul 
Sibiu, cari vă vor rămâne deapururi recu
noscători pentru această operă de ajutorare 
ce credem că veţi binevoi a o face pentru 
uşurarea în parte a greutăţilor materiale în 
cari se află. 

ADUNAREA DEPUTAŢILOR 
Sesiunea ordinară 1936—1937 

Nr. 64 

Cu deosebită consideraţiune, 

Preşedinte, 

I . IV. Ciolan. 

Proiect de Lege 
pentru cedarea unui imobi l din oraşul 
Sibiu, proprietatea Ministerului Educa
ţiei Nationale, Asociaţiei învăţătorilor 

din judeţu l Sibiu. 

Art, unic, — Se autoriză Ministerul Edu
caţiei Naţionale să cedeze în mod gratuit 
imobilul său din Sibiu, înscris în Cartea 
funduară Nr, 1136, sub Nr. top. 1377, Aso
ciaţiei învăţătorilor din judeţul Sibiu. 

Dr. Hasnaş, I. N, Ciolan, Şt. Pop, V- Giurgiu, 
Petre Ghiaţă, St. Rădulescu, Dr. Eugen Piso, 
Em. Tătărescu, D. Belloíu, Iuliu Nasta, H. 
Aznavorian, V. Dimitriu, Partenie Dan, Gh. 
Onose, T. Iacobescu, Gh. Leon, I. Mangra, 
Emil Folea, V. Candrea, V. Gobjilă, Const. 
Bursan, C. Chiriţă. 

INIŢIATIVĂ P A R L A M E N T A R Ă 
P R O I E C T D E L E G E 

pentru eedareo unui imobil dtn ora- U R U L 1 

şui Sibiu, proprietatea Ministerului La Comisia de 
Educaţiei Naţionale. Asoeia(1et în- Instrucţie publică 

Dătătorilor dtn judeţul Sibiu, 

Expunere de motive 
Ministerul Educaţiei Naţionale posedă în 

oraşul Sibiu un imobil înscris în Cartea 
funduară Nr. 1136, sub Nr. top. 1377, care 
a servit până acum la adăpostirea Căminului 
de Ucenici din Sibiu. 

Căminul de Ucenici urmează ca să fie 
instalat într'un local propriu al Ministerului 
Muncii, iar imobilul în chestiune rămâne să 
fie utilizat de Ministerul Educaţiei Naţionale 
pentru alte scopuri. 

Asociaţia învăţătorilor din judeţul Sibiu 
solicită cedarea în mod gratuit a acestui 
imobil, a cărui valoare de cumpărare a fost 
suma de Lei 240.000, pentru înfiinţarea unui 
Cămin în care să fie adăpostiţi fiii învăţăto
rilor care urmează la şcolile secundare din 
oraşul Sibiu. 

Asociaţia învăţătorilor nu posedă azi nici un 
imobil care să poată fi de folos membrilor 
ei în scopul de mai sus. 

Intru cât imobilul acesta nu poate avea o 
altă întrebuinţare, fiind vechiu şi necores
punzător pentru adăpostirea vreunei alte 
şcoli, cedarea lui în mod gratuit Asociaţiei 
învăţătorilor nu prejudiciază cu nimic inte
resele şcolare locale. 

In schimb, sub această formă, Ministerul 
Educaţiei Naţionale dă un ajutor efectiv 
învăţătorilor din judeţul Sibiu, care sau do
vedit a fi la înălţimea chemării lor din toate 
punctele de vedere. 

Pentru aceste motive, vă rugăm, d-lor de
putaţi, să binevoiţi a vota acest proiect de lege. 

Dr. Hasnaş, I. N. Ciolan, Şt. Pop, V. Giurgiu, 
Petre Ghiaţă, St. Rădulescu, Dr. Eugen Piso, 
Em. Tătărescu, D. Belloiu, Iuliu Nasta, H. 
Aznavorian, V. Dimitriu, Partenie Dan, Gh. 
Onose, T. Iacobescu, Gh. Leon, I. Mangra, 
Emil Folea, V. Candrea, V. Gobjilă, Const, 
Bursan, C, Chiriţă, 
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Proiect fie I ecje 
pentru autorizarea unui examen excep
ţional de înaintare al învăţătorilor la 

g r a d u l 11. 
Art. 1. — Prin derogare dela art. 119 

din legea învăţământului primar, Ministerul 
Educaţiei Naţionale este autorizat să fixeze 
un nou examen pentru data de 21 Martie 
1937, în vederea clarificării situaţiei învă
ţătorilor candidaţi şi respinşi la examenul 
de gr. II în sesiunea Decemvrie 1936. 

Art. 2. — Vor putea trece acest examen 
excepţional şi învăţătorii cari n'au putut fi 
înscrişi la ultimul examen, dacă vor împlini 
condiţiunile de admisibilitate prescrise de 
legea învăţământutui primar până la data de 
21 Martie 1937. 

Art. 3. — Subiectele la probele scrise se 
vor fixa de minister, în legătură numai cu 
activitatea şcolară şi extraşcolară a învăţă
torilor. 

Art. 4. — Celelalte condiţiuni ale exame
nului de gr, II rămân cele prevăzute în legea 
învăţământului primar. 

Simion Pamfil, Dr. Hasnaş, R. Roşculeţ, 
P. Ghiaţă, Ioan Popescu, V. Creţoiu, Arhíp I , 
Rădulescu V,, I. Ianculescu, Dumitrescu Mi
litari, Leon Grigorescu, Dr. Macavescu, N. 
Tănăsescu, Gh. Hogea, Gh. Bote, I. N. Ciolan, 
Dr. E . Piso, Andreescu Rigo, I. Mangra, C. 
Cazan, Cristodorescu C , Ing. Gh. Cíolac, 
Gh. Onose. Ing. Suluţiu Flaviu, V. Candrea, 
Eug. Bunea, N. Luscan, Iuliu Nasta, N. Ior-
dăchescu, C. Chiriţă, N. Rizescu-Brăneşti, 
D. Muşetescu, Cezar Spineanu, Marius Roşea, 
St. Brăiloiu, Ion Totu, L. Ropceanu, George 
Pucerea, Stusiac T., T. Iacobescu, Gh. Plă
mădeală, I. Creţoiu, Constantin Vasiliu, Ion 
Costin, Ion Veluţă, V. Lepădatu. 

România 

CONSILIUL LEGISLATIV 
SECŢIA I 

Avi* Nr. 16 
Şedinţa dela 30 Ianuarie 1937 

Sub preşedinţia d-lui I. Ionescu-Dolj. 
Prezenţi fiind: 
Consilieri permanenţi d-nii: Cezar Vârgolici, 

Ion Rădulescu. 

Raportor al lucrării d-1 I. Ionescu-Dolj. 
Referent d-1 Iuliu Pascu. 
La ordinea zilei fiind proiectul de lege 

pentru autorizarea unui examen excepţional 
de înaintare al învăţătorilor la gradul II, 
înaintat Consiliului de Preşedinţia Adunării 
Deputaţilor cu adresa Nr. 844 din 21 Ia
nuarie 1937 şi înregistrat la acest Consiliu 
sub Nr. 89 din 22 Ianuarie 1937, 

Consiliul: 
Având în vedere proiectul de lege mai 

susmenţionat; 
Având în vedere că prin acest proiect 

de lege Ministerul Educaţiei Naţionale este 
autorizat să fixeze un nou examen pentru 
data de 15 Martie 1937, în vederea clari
ficării situaţiunii învăţătorilor respinşi la exa
menul de gradul II, în sesiunea Decemvrie 
1934; 

Având în vedere expunerea de motive, 
din care rezultă că la acest din urmă examen 
şi în special la probele scrise au căzut un 
număr neobişnuit de mare de candidaţi din 
cauză că au fost insuficient pregătiţi; 

Având în vedere împrejurările arătate în 
expunerea de motive, dacă pot justifica, 
până la un punct, lipsa de pregătire a can
didaţilor respinşi, în nici un caz nu pot justi
fica autorizarea unui nou examen în condi
ţiuni excepţionale la câteva luni numai după 
cel dintâiu, întru cât un asemenea examen 
fiind admis numai în interesul candidaţilor 
respinşi, ar imprima proiectului caracterul 
unei legi personale; 

Că, interesul învăţământului cerând dimpo
trivă ca elementele din care se compune 
Corpul didactic primar, să fie cât mai 
bine pregătite, mai în concordanţă cu acest 
interes, ar fi respectarea termenului de 2 ani 
prevăzut de lege pentru examenul de îna
intare în grad, timp în care candidaţii res
pinşi ar putea dobândi sau şi-ar putea îm
prospăta cunoştinţele necesare pentru înde
plinirea misiunii lor; 

Pe baza consideraţiunilor de mai sus, Con
siliul este de părere să nu se facă o lege 
specială prin transformarea proiectului în 
lege, ci să se modifice art, 119 din legea 
învăţământului din 5 Iulie 1934, uşurând în 
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parte — dacă se crede necesar — condi-
ţiunile examenului, pentru ca măsura să 
devină generală, să servească şi altora, iar 
nu numai pentru o categorie de învăţători, 
şi încă pentru cei căzuţi la examen. 

Cu aceste observaţiuni şi propuneri, Con
siliul dispune restituirea proiectului de lege. 

Preşedinte, / . Ionescu-Dolj 
Consilieri permanenţi: 

Cezar Vârgolici, Ioan Rădulescu. 
Referent titular, Iuliu Pascu. 

ADUNAREA DEPUTAŢILOR N r . 4 3 A 

Sesiunea ordinară 1936—1937 

INIŢIATIVĂ PARLAMENTARĂ 

P R O I E C T D E L E G E URGENT 
pentru autorizarea unul examen L á Comisia de 
excepţional de înaintare al înuă(ă- „ 

lorilor la gradul I I instrucţie publica 

Expunere die motive 
La examenul de înaintare pentru gradul II, 

ţinut în Decemvrie anul trecut, au căzut, şi 
în special la probele scrise, un procent ne
obişnuit de mare din candidaţi. 

Având în vedere că acest examen s'a 
ţinut sub imperiul noii legi din 5 Iulie 1934, 
care prevede condiţiuni cu totul speciale 
pentru cei care doresc să se prezinte la 
examen; având în vedere că acest examen 
nu s'a mai ţinut de cinci ani, şi că în acest 
timp s'a făcut un număr prea mare de can
didaţi, că prin urmare inspectorii au fost 
puşi în neputinţă să facă din timp inspecţiile 
speciale, pentru ca astfel să se dea timp 
candidaţilor să se pregătească în mod serios; 
având în vedere că majoritatea dintre can
didaţi sunt din cei care au aşteptat ani de 
zile dela absolvire până la numirea în învă
ţământ, că în acest timp au putut să piardă 
din cunoştinţele ce au căpătat în şcoală. 

Ţinând seamă că în cursul anilor 1930 — 
1933, de tristă memorie pentru toată func
ţionărimea, şi în special pentru Corpul di
dactic, salariile nu s'au mai plătit cu lunile, 

şi deci învăţătorimea s'a sbătut în mizerie 
materială, care nu i-a mai dat dispoziţia sufle
tească să se ocupe deaproape şi să se ţină în 
curent cu tot ce s'a scris în materiile ce îl 
interesau; ţinând seamă că începând din 
anul 1934, când s'a modificat şi legea învă
ţământului primar, s'a votat cele două legi 
în legătură cu educaţia tineretului (străje-
rismul şi pregătirea premilitară), că aplicarea 
acestor două legi s'a pus tot în sarcina cor
pului didactic primar, este uşor de tras con
cluzia că învăţătorii nu au putut să se pre
zinte strălucit, având de tratat probleme 
care, fără să treacă de puterile lor, le cerea 
timp îndelungat de studiu. 

Pentru toate cele expuse mai sus, supunem 
deliberărilor d-voastre alăturatul proiect de 
lege din iniţiativă parlamentară, rugându-vă 
să binevoiţi a acorda extrema urgenţă. 

Simion Pamfil, Dr, Hasnaş, R, Roşculeţ, 
P, Ghiaţă, Ioan Popescu, V, Creţoiu, Arhip L, 
Rădulescu V,, I, Ianculescu, Dumitrescu 
Militari, Leon Grigorescu, Dr, Macavescu, 
N. Tănăsescu, Gh, Hogea, Gh, Botez, I, N, 
Ciolan, Dr. E. Píso, Andreescu Rigo, I. 
Mangra, C Cazan, Cristodorescu C , Ing. 
Gh. Ciolac, Gh. Onose, Ing. Suluţiu Flaviu, 
V, Candrea, Eug, Bunea, N. Luscan, Iuliu 
Nasta, N. Iordăchescu, C. Chiriţă, N. Ri-
zescu-Brăneşti, D. Muşetescu, Cezar Spi-
neanu, Marius Roşea, St. Brăiloiu, Ion Totu, 
L. Ropceanu, George Pucerea, Stusiac T,, 
T. Iacobescu, Gh. Plămădeală, I. Creţoiu, 
Constantin Vasilíu, Ion Costin, Ion Veluţă, 
V. Lepădatu. 

* 

După cum se ştie cele două proiecte de 
legi au fost votate de Corpurile legiuitoare, 
conform dorinţei şi aşteptărilor noastre. Da
torăm deci recunoştinţă celorce au lucrat 
pentru aceste izbânzi învăţătoreşti, între cari 
locul de cinste îi revine directorului revistei 
noastre. 

Din cauze tehnice, numărul 2 al „Luceafărului" 
e în mică întârziere. 
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B a n c a P o p u l a r ă a î n v ă ţ ă t o r i l o r , S i b i u . 

Cheltueli 
Contul Profit şi Pierdere 

la 31 Decemvrie 1936. Venite 

DENUMIREA CONTURILOR Suma 

Lei B. 

Cheltueli generale 17.612 
Chirii şi accesorii 6.060 — 
Salarii 54 .000 — 
Contribuţii Control 4.274 — 
Impozite 4.180 — 
Asigurări 2.248 -Amortisment m o b i l i e r . . . . . . 7.584 — 
Dobânzi la Depuneri 50.167 — 
Dobânzi la Fond. Rezervă . . . . 607 — 
Dobânzi la Fond. Ajutor . . . . 428 — 
Dobânzi la Fond. Cultural . . . . 247 — 

Total cheltueli . 147.407 — 
Beneficiu net 66.830 — 

Total . 214.237 — 

DENUMIREA CONTURILOR 

Dobânzi şi beneficii div. 
Beneficii mărfuri . 

Total 

Suma 

Lei 

198.348 
15 889 

214.237 

Contul Bilanf 
ACtiV Ia 31 Decemvrie 1936. Pasiv 

DENUMIREA CONTURILOR Suma DENUMIREA CONTURILOR Suma DENUMIREA CONTURILOR 
Lei B. 

DENUMIREA CONTURILOR 
Lei B. 

32.512 . 574.725 — 
2 , 0 7 2 1 4 9 — Depuneri spre fructificare . . . . 2 ,340.813 — 
1,063.976 — Fond Secţia de înmormântare 226.960 — 

24.000 — 20.829 
Capital „Spiru Haret" 20.000 — 14.708 — 

15.000 — 8.474 — 
5.800 29.316 — 

258.000 — 37.280 — 
84 502 — 38.292 — 
75 835 — 40.250 — 
37.280 — 25.221 — 

379 — Deponenţi de Ef. Publ. în dep. . . 258.000 — 
Dob. la Ef. Publ. in dep 7.735 — 

66.830 — 
Total . 3 ,689.433 — Total . 3 ,689.433 — 

Contabil : V. Bibu. 
Verificat şi appobat de noi. 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 

Preşedinte: I. N. Ciolan. Vice-Preşedinte: 1. Dragomip. Hteolae Iordan. 1. "Fanase. 

M Blbu. I. Dordea. C. Stoeheeiu. Melánia Oaneea. 

C O M I S I A D E C E N Z O R I : 

T. Târşia. 1. Bucur. N. Jupea. 

Tiparul institutului de Arte G r a f i c e - ^ j ^ f t t Î r ţ ^ A I A N A " , Sibiu, Piaţa Unirii 7. 



Vizitafi marele şi renumitul magazin de 
C A F E A şi COLONIALE 

ff LA PASA ff 
Cercetaţ i mult aşteptatele instalaţlurti sos i te şl Instalate 

noui. Ultimele perfecţiuni unice şt neextstente a s e 
m ă n ă t o a r e în Sibiu, eu ear l s e poate auea 

la minut, c e a mai del ic ioasă cafea p r ă 
jită şi măc inată Imediat, p r o a s p ă t ă , 

gust, a r o m ă , calitate, eu a d e -
uărat neîntrecută. 

De asemenea se prăjeşte la minut alune americane, imediat, proaspete. 

Notaţi adresa: „LA PAŞA", singur în Sibiu, strada Regina Maria Nr. 42 
E n g r o s ! Telefon 93. E n detail! 

Locul unde se întâlnesc 

Intelectualii satelor 

ia Hestern 
Restaurantul 
c u r e n n m e 

Sibiu, Tg.-Vinului 
6 

Mâncări calde gustoase! Bufet bine 
asortat! Bere Luther! Vinuri speciale de 
Bălcaciu! Serviciu curat şi conştiincios! 

Curte mare pt. căruţe şi autobuse! 
Preţuri ieftine! 

Vitrinele firmei 

Carol Breitenstein 
Sibiu, Piaţa Regele Ferdinand 17 
orientează despre ultimele noutăji de modă 
şi prejurile cele mai i e f t i n e ale zilei. 

Este deei în interesul publi
cului a priui aceste uitrine 
şi a uizita m a g a z i n u l . 

Furnizorul învăţătorilor! 

Hans Schuster 
Sibiu, Piaţa Regele Ferdinand 19 

F u r n i z o r u l învăţătorilor 

Mare asortiment în tot felul 
de stofe moderne pentru 

domni şi doamne. 

CaUtăfi superioare. - Preţuri de concurenţă. 



Sumarul: 

Literatură si Artă. 

Cujitaru' . 
Pârâiaşul (poezie) 

/. P. Tămăşelu 
Demi. Popescu-Giurgită 

învăţământ — Educaţie. 

Confesiunile J . J . Rousseau 
Despre aptitudini 

E. Bardaş 
C. Ţint, şc. de apl. Sibiu 

Viaţa culturală şi naţională a satului. 

Cum socoteau străbunii A. Calculator 

Viaţa economică a satului. 

Despre cooperaţie / N. Ciolan 

Oameni şi fapte. 

Dr. Constantin Angelescu 
Mihail Negură . 
Testamentul lui Eminescu 
Excursia noastră în Moldova 

Nicolae Obeadă 
Cooperator 
Ion Tatu 
I. Dragomir 

Pagina elevilor. 

Spiritul vremii Vesa V. Aron, c l . V I I . 

Recensii. 

„Valea cu Plopi" 
Lucrări vrednice de citit 

N. N. Dobârceanu 

Ştiri şi informaţiuni. 

1. Parcelarea terenului Asociaţiei învăţătorilor. 2. Cererea Asociaţiei către On. 
Minister al Ed. Naţionale. 3. Importante proiecte de legi, cari ne privesc de 

aproape. 4 Bilanţul Băncii învăţătorilor. 




